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EGYHÁZI és iskolai heti közlöny.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár: eg ;sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közélteinek.
Egryes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendök.

Protestáns önérzet.
Debrecen, 1902. Január.

Csak most került a kezembe a Benedek 
Elek szerkesztette „Magyarság“ fővárosi lapnak 
az a cikke, melyet maga a nagynevű szerkesztő 
a lap múlt havi számainak egyikében arról a 
tárgyról irt, hogy protestáns önérzet — nincs. 
Erős protestáns ember tett figyelmessé e cikkre 
s annak a protestáns önérzet elleni fejtegetéseit 
elítélte. Én is elítélem, helytelennek tartom ezt 
s nem állhatom meg, hogy szó tárgyává ne te­
gyem a „Dcbr. Prot. Lap“-ban, hiszen e lap 
egyik legnagyobb érdeméül éppen a protestáns 
önérzet ápolását és fejlesztését ismerem. Meg­
győződésem, hogy a protestáns önérzet nyílt meg­
tagadása a ,,Debr. Prot. Lap“ hasábjain tiltako­
zás nélkül nem maradhat, kivált pedig nem ma­
radhat akkor, a midőn a protestáns önérzet meg­
tagadását — ezt az önmagában is eléggé sajnos 
dolgot — még sajnosabbá teszi az a körülmény, 
hogy szószólójává olyan neves protestáns ember 
szegődött, mint Benedek Elek.

Mit is mond Benedek Elek ? Azt mondja: 
„bár vagyok olyan vallásos, mint akármelyik 
papja az összes be és be nem fogadott egyhá­
zaknak, felekezeti önérzetet nem ismerek. Érzem 
és pedig erősen érzem, hogy van bennem ma­
gyar önérzet, de azt nem tudtam, hogy vannak 
felekezeti önérzetek is.“

Igaz-é ez ? így van-é ez ?
Bizony nincs igy. Mert mi az önérzet ? Tu­

data a magunk értékének, érzése annak, hogy 
nemes hivatást kötelességtudással töltünk be ;°a 
hivatás tehetségeinkhez képest lehet különféle, 
erőinkhez képest lehet kisebb vagy nagyobb, az 
egyszerű löldmives ember például önérzettel gon­
dolhat kis gazdasága körüli gondoskodásának 
pontos betöltésére, Benedek Eleknek már meg­
adatott, hogy nemzete nyelvének, irodalmának 
fejlesztésében kifejtett áldásos munkásságra gon­

dolhat vissza méltó önérzettel; a mit nemes cél szol­
gálatában híven teljesítünk, mindez egyformán 
jogos alapjául szolgálhat az ember önérzetének, 
csakhogy természetesen minél nagyobb, minél 
általánosabb cél szolgálatában s minél nagyobb 
kötelességtudással és eredménynyel töltünk be 
hivatást, annál nagyobb lehet önérzetünk, mert 
a nagyra való képesség emeli az ember érté­
két s ennek tudata emeli az ember önérzetét.

Ez az egyén önérzete.
Csakhogy vannak célok, ideálok, a melyek­

nek eredményes szolgálatára az egyes embernek, 
még a legkiválóbbnak ereje, sőt még százak, 
ezrek társulása sem elégséges, vannak hivatások, 
melyeket betölteni csak az embereknek nagy tö­
mege, az együvé tartozó millióknak egyetemes­
sége képes, természetes azonban, hogy az ily 
nagy közösségek által betöltött magasztos hiva- 
tás tudata a közösséghez tartozó egyesek önér­
zetében nyilvánulhat meg.

Az a két legnagyobb közösség, a melyek az 
emberiség legszebb céljai, legfelségesebb ideáljai 
megvalósítására legkiemelkedőbb hivatottsággal 
bírnak, történelmi alapokon fejlődött ki: egyik 
az állam, másik az egyház. De nem akarok 
én itt az állam és egyház rendeltetéséről tár­
gyamhoz nem tartozó általános, académicus fej­
tegetésekbe bocsátkozni, hanem a Benedek Elek 
által szóba hozott magyar önérzet és protes­
táns önérzet fogalmának levezethetése s ezek­
nek — mint ö tette — egymással kapcsolatba 
hozása végett a magyar államról és a magyar 
protestáns egyházakról főleg ezek hivatásáról 
akarok egyet-mást elmondani.

Ezelőtt több mint ezer esztendővel — Bene­
dek Elek tudná ezt szépen elbeszélni — egy ki­
csiny nép telepedett le a Kárpátok alján, a 
Duna-Tisza mellékén : a magyar. Rokona, tá­
masza nem volt s mégis nagy célok elérésébe 
fogott. Csakhamar államot alapított itt, a hol
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évszázadokon át állandóan lakott népek államot 
alkotni nem tudtak. Csodás előrelátással felis­
merte hivatását, mely reá várakozott, hogy itt 
keleten a nyugoti civilizáció védbástyája, sőt té­
nyezője legyen s az idők eseményei aztán na­
gyon sok alkalmat adtak neki arra, hogy e hi­
vatásának szolgáljon. De ez a kis nép nehéz 
viszonyok közt is nagy dolgokat tudott művelni, 
tudott olykor világtörténelmi szerepet betölteni. 
\ olt idő, midőn ..Magyar tenger vizében hunyt 
el hszak. Kelet s Dél hulló csillaga.“ Sokszor 
állott ez a nép sir szélén — nem is csoda : a 
keletihez nyugoti ellenség is csatlakozott — de 
átélte a legnehezebb időket is. diadalmasan bon­
takozott ki a legváltságosabb viszonyok közül is. 
Története a más népek történetében páratlan 
fegyvertények egész sorozatát mutatja fel. Dia­
dalai zsarnokká, rabláncai szolgává nem tették. 
A magyar föld, mikor magyar volt az ur felette, 
mindig a szabadság hazája volt. A sok elnyo­
matás elmaradottá tévé. igaz ; de támadtak köl­
tői, irói. művészei, államférfiai, életet öntöttek a 
haldoklóba : évek alatt évszázadok mulasztásait 
hozták helyre s megalkották a mai magyar nem­
zetet, mely a nagy kid túr nemzetek modern ver­
senyében is képes helyét megállani.

Mos hát. mindezeknek tudata, tudata annak, 
hogy mi volt, mit tett, milyen hivatást szolgált, 
a magyar, mi most s mi a jövőben e nép ren­
deltetése, érezése annak, hogy eh ez a számbeli­

leg kicsiny, de erényekben nagy nemzethez tar­
tozunk. hogy eh ez fűz bennünket a szülőföld sze- 
retete, apáink emléke, a jövő reménye és min­
den jó érzés mely szivünkből kiárad : ez a 
magyar önérzet, a melyet Benedek Elek is oly 
büszkén vall lelke sajátjának.

És mi a protestáns önérzet ? Ennek is a 
múltba nyúlnak vissza gyökerei. Mikor Mohács 
után két pártra volt szakadva az ország s mi­
kor Ausztria bekebelező törekvése reánk nehe­
zült. ezekben a nehéz időkben érkezett hozzánk 
a protestantizmus szelleme. Jött és hódított. El­
nyomatásnak, üldözésnek volt kitéve s mégis hó­
dított. És hódítása a magyar nemzeti önállóság 
erősítése volt. Mert a történelem tanítja, bizo­
nyítja, hogy a magyar protestantizmus mindig a 
magyar nemzeti törekvések szolgálatában állott 
s hogy a protestantizmus támasza nélkül nemzeti 
önállóságunk összeomlott volna. A történelem 
tanúsága az is, hogy a magyar protestantizmus 
a jövőben is mindenkor elválaszthatlan kapcso­
latban lesz a magyar nemzet ideáljaival s mint 
nemzeti egyház nemcsak vallási, hanem nemzeti 
célok szolgálatában is magas hivatást tölt be.

Nos hát a történelem e tanúságainak, a 
magyar protestantizmus hivatásának tudata, tu­
data annak, hogy a magyar protestantizmus a 
maga vallási és nemzeti hivatásának szolgálatá­
ban mint állotta meg helyét a legszomorubb vi­
szonyok között is, meggyőződésből eredt érzése

TÁRCA.
Ritschlianismus és Orthodoxia.

(Ritschl haláláig.)
(Folytatás.)

Nem nehéz telismerni ismét az ismeretiheoria 
hatását: mindent empiriee levezetni. Csakhogy mialatt 
ezt teszi, kérdés nem olyan színezésben tünteti-é fel 
tárgyát, amely puszta önalkotás ; hiszen a belső, lelki 
elet soha ki nem tapasztalható s Jézusnak szándékairól, 
motívumairól, érzéseiről beszélni nem egvéb, mint lelki 
eletenek szabad megalkotása, tehát a megismerés hatá­
rainak tulhajtása. Az látható, hogv Jézus Istenségét 
komolyan veszi,' de ha a Krisztus világfeletti uralma 
bizonyos értelemben a hívőkre is érvényes s a világtól 
való szabadsággal azonos s Krisztusnak a hívőkkel nem 
Kozolheto előnyei nincsenek — minek ellenkezőjét az

V o. különben Böbl „Dogmatik“ 410. kv, hol a socit 
KfUftnfr egyeZŐ chara1k,mstikus vonások vannak féltünk 
Kü.onosen megszívlelendő, amit a Ritschl-féie bibliamagvará 
o zintesegeről s a reformátoroknak célnak megfelelő ma"var?
Sí ™°n i,tKr:Áhtmá1aZ ^zság
afonhan aj Li *fvallásában allhat csak- A socinianismus vac 
e őT3 ,^eJ errn- ™r,'- L a raa*a egészében, nem u rt

•**'n” *hiMk-

IXIelUC.".viuiuuuA uieuiugia vitatja (in. óoz.) 
lesz-e puszta morális érdekűvé a viszony Krisztus és a 
hívek, vagy Ritschl szerint a gyülekezet között ? Éhez 
járul a legfontosabb, hogy Ritschl helyettesítésről sem­
mit nem akar tudni. Nekem ugytetszik, hogy Ritschl 
érvelése itt a leggyöngébb. Először is egy egész külön 
theoriát állít lel az áldozatokról s vitatja hogy az ál­
dozatoknak a bűnökkel s isteni harag kiengesztelésével 
semmi közük nincs, holott tudvalevőleg a bűnös elfe- 
dezésére szolgáló engesztelés az (Riehm) s emez ál­
dozati heoriajának mégfelelöleg magyarázza aztán az 
idevonatkozó helyeket. Ezs. 52, 13—53, 12. például 
valószinüleg későbbi betoldás, legalább is a deutero- 
Lzsaiás többi részéi vele nem egyeznek; a mi rá vonat­
kozik az uj testamentomból pl. Csel. 8, 32—35. az 
későbbi betoldás v. ö. I. Pét 2, 21—25. i. Ján. 3. 5. 
stb. II. dl. Jézus magára amaz ó szövetségi helyet soha 
nem vonatkoztatta, dacára Lk. 22, 37. Ján. 1, 29. Mt 
1-; 15 - 21. s Mk. 15, 28-nak. II. 286. Zsid.~2. 17. 
szamba nem vehető, bár helyettesítő elégtételről legyen 
is benne szó. meri a zsidókhoz Írott levél Írója — egy hé- 
icrüi nem tudó zsidó a hetvenes helytelen combinatió- 

7 -j kv. igy aztán persze nincs értéke
síd. J, 14. s 28-nak sem. Rom. 3. 25. a 'üaozr.oiov 

engesztelő áldozat, hanem a kegyelmes és szövet- 
seghft Istennek az izraeliták gyülekezetében való jelen­
letel jelképezi s a óul rrji niarewg-sza\ egybekötve azt 
jeienli, hogy ennek a vallásos hit előtt van jelentősége 
H. 171. egyenlő jelentésű tehát ezzel: xov ov-
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J- AV- olyan ember, kin Isten kegyelme van II. 
-joo. Az orthodox theologia hivatkozik reá, hogy ez is 
ott van: év tm uvtov áűiari, mit Ritschl más szóhoz 
(7TQot»ero) conslrual II. 82. - Gál. 3, 13-ban Krisztus 
activ engedelmességének beszámítása, mint helyettesítő 
erdem nincs benne, mert itt a zsidóknak az angvalok 
hatalma alá vetéséről van szó v. ö. 19. v. (II.'244. 
248.) s igy theologiailag nem irányadó (III. 415.). ámde 
ugyanezt a gondolatot fejezi ki I. Kor. 6. 20.; 7. 23. : 
ti/irjg yyogaaihjre s különben is, ha angyalok adták is 
ki a törvényt, okfeje annak mégis Isten stb. Egyszóval 
minden árón elakarja vitatni Ritschl, hogy a kiengesz- 
telődés objektiv érdem s annak betudása lenne, hanem 
subjective kell azt felfogni. Látható különhen, hogy az 
eljárás a mily zseniális, époly erőszakos s egyedül II^Kor. 
5, 19-ben a kiengesztelödés fogalmára támaszkodhatik 
(1. alább).1 Különben, hogy Ritschl mért küzd oly erő­
sen a helyettesítő érdem betudása ellen, mikor az élet­
ben is oly sok esetben kifejezésre jut az s miért ne 
volna az összeegyeztethető Isten örök létével, hogy ö 
a Krisztusban a bűntudat háborgásai ellenében biztos 
megnyugvást ajándékozzon, annak tudata mellett is, 
hogy a bűnért rettenetesen haragszik, mint amely lé­
nyével ellentétben áll; miért kelljen c miatt — eltekintve 
a szőrszálhasogató lényegi megkülönböztetésektől. — az 
orthodoxia hitét kicsinyleni: nem tudom. Tartsuk magun­
kat a kijelentés könyvéhez és akkor középúton haladunk.

1 Bővebben Pileiderer s Riehm.

Ritschl a maga művében annak főtárgyát a meg- 
igazulást és kiengcsztelődést előre bocsátja, én szándé­
kosan hagytam az orthodox dogmatikák mintája szerint 
hátul, hogy az előzmények után könnyebben megérthe- 
tővé legyen.

Tehát m*t jelent megigazulás ? ugyanazt, amit a 
bünbocsánat t. i. az Istennel való közösségi viszony 
helyre állását, melynek ellentéte a realus; nem puszta 
obligatio ad poenam, hanem subjectiv bűntudat. (30. kv.) 
mely az erkölcsi törvénynek a szabadsággal való össze­
ütközéséből származik s keresztyénileg véve nem egyéb, 
mint Isten elleni ellenszegülés ; minek folytán megbo- 
csájtás útján úgy a bűntudat megszűnik — nem elvész — 
mint másfelől az akadály is, mely a sértő és sértett 
közötti érülközést akadályozta. (43. kv.) A bűnnek, mint 
Isten elleni ellenszegülésnek megszűntével létrejön a 
kiengesztelödés. A megigazulás Isten svnthetikus Ítéletén 
alapszik tehát, ámde az erkölcsi engedelmesség elen­
gedhetetlen feltétele alatt. (06. kv.) így a megigazulás- 
ban Isten nem mint biró szerepel, hanem atyai tulaj­
donságával liigg az össze; az adoptio is synthetikus 
ítélet, vagyis Isten szabad elhatározásának ténye. (79. 
kv.) Az akaratnak Isten iránti uj iránya, mely a kien- 
geszlelodésben jő létre, a hit. mely, mint az akaratnak 
ténye, a bizalommal egy. (86. kv.) Istennek egyesekre 
irányuló akaratáról azonban, valamint egyeseknek, mint 
olyanoknak, elválasztásáról, szó sem lehet; van igenis 
eleve elhatározás, mely szerint Isten az emberiség ösz- 
tömegéböl hívja el az uj teremtmények összegét, vagyis
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annak hogy a mit a mi vallásunk tanít, az az 
evangéliumnak legtisztább tanítása, érezése an- 
nak az utolsó csepp vérig való ragaszkodásnak, 

el* bennünket vallásunk és egyházunkhoz kap­
csol, erezése az a miatti elégedettségnek sőt büsz­
keségnek, hogy a protestantizmus követői, hívei 
voze tartozhatunk : ez a protestáns önérzet, ez 
az a protestáns önérzet, melyet a Benedek Elek 
vallásos lelke is bizonyára érez ugyan, de a 
melyet említett cikkében oly csodálatosan és cini­
kusan megtagad.

De lehet-e tagadni a protestáns önérzet lé­
tezését és jogosultságát? Lehet, hiszen láttuk, 
hogy Benedek Elek megtagadta, de a tagadás 
jogossága legalább ha a fentiek szerint értelmez­
zük a protestáns önérzet fogalmát, maga ellen 
uvja ki a leghatározottabb tagadást, s nem is 

tudom elképzelni, hogy mit ért Benedek Elek 
protestáns önérzet alatt, ha azt nem érzi magában.

Magyar önérzet és protestáns önérzet . 
Lássuk már most ezeket egymáshoz való kap­
csolatukban. Benedek Elek azt mondja, hogy ö 
csak magyar önérzetet érez magában. Én érzem 
a protestáns önérzetet is. A kettő épp oly vi­
szonyban van egymással mint a magyar protes­
tantizmus a magyar hazával: a magyar protes­
tantizmus sorsa a magyar hazához van fűzve, 
re azéit az nem olvad fel ebben, épp úgy nem 
absorbeálhatja a magyar önérzet a maga egyik 
egerösebb támaszát: a protestáns önérzetet.

Sajnos, újabb időben mintha hanyatlóban 
volna a protestáns önérzet, de csoda-e ez. mi- 

o*ég olyan protestánsok sem érzik annak 
lángját keblükben , mint Benedek Elek. Pedig ez 
az egyházunkhoz való ragaszkodás gyöngülésére 
összetartozásunk lazulására vezet, akaratunkon 
kivid is. íme, mit mond Benedek Elek cikke to­
vábbi folyamán. Nem kisebbet állít, mint azt, 
hogy az igazi papnak egyforma gyönyörűség : a 
templomon akár keresztet, akár csillagot lát.

Bocsánat, én nem vagyok pap s még sem 
gondolkodom igy, már csak azért sem, mert a 
katholikusok és más vallásuak se gondolkoznak 
így s a felekezetiséget ennyire negligálni való­
ban nem is lehet. Nem a vallásosság és vallás- 
talanság közötti különbségről van itt szó, én is 
azt tartom, hogy inkább bármely vallásu legyen 
valaki mint vallástalan, de már mégis csak nvu- 
godtabban pihen meg az én tekintetem a tem­
plom tornyán, ha azon csillagot lát és nem ke­
resztet. Ennyi felekezeti önzés megengedhető 
bárkinek is s ez még nem jelent felekezeti súr­
lódást, csak — a vallásosság határain belül — 
felekezetűnkhöz való ragaszkodást.

Ápoljuk hát magunkban a protestáns önér­
zetet, s oltsuk be azt már gyermekünk szivébe 
is, máskülönben a felénk törő áramlatok sorá­
ban megállani nem tudunk ; s Benedek Eleknek 
is azt mondom én, hogy meséljen ö továbbra 
T- gyermekeinknek olyan szépen, olyan édesen,
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mint a hogy Isten neki megadta, de a protes­
táns önérzetről ne mondjon mesét soha, mert 
az nem mese tárgy, hanem élő valóság s legyen 
is az az időknek végeiglen.*

Debreceni.

Kalászok és tövisek a mi mezőnkön.
Irta és felolvasta a szilágy-szolnoki rcf. egyház­

megye IVÓI. szeptember 15-én tartott egyházi értekez­
letén: Yincze Ödön diósadi ev. rel. lelkész, alclnük.

(Folytatás.)
A mindennapi, a gyakorlati élet eseményeire aka­

rom reáirányitani a nt. egyházi értekezlet b. figyelmét 
egyszerű elmefultatásom által; felmutatva egyes esemé­
nyeket, tüneteket a gyakorlati egyházi élet s az úgyne­
vezett lelkészt gondozás, ,.cura pastorális° köréből 
hogy mintegy megbeszélni valókat tárjak b. figyelmük elé 
innen-onnan ellesve egyet-inást kalászokat szedegetve 
és ha lehet, töviseket irtogatva.

Huszonötévé kisérem éber figyelemmel egyházi éle­
tünk napi történetének hullámait és húsz évi tényleges 
lelkész! szolgálatomnak tapasztalataiból azt a kellemet­
len konzekventiát vontam le magamnak, hogy mi ma­
gyar kálvinisták még mindég nagyon is idealisták va­
gyunk s mintha a múlt századok eszme és gondolkozás! 
köre vonná be eltűnt zománcával lelkünket, nem bírunk 
szabadulni az elérhetetlen ábrándok után való sóvárgás

* A helybeli „Debrecen“ cimü politikai lap átvette Bene 
dek Elek azon cikkét, melyre válasz ez a cikk. Szives bizalom­
mal kérem a „Debrecen“ felelős szerkesztőjét, ki maga is erős és 
öntudatos kálvinista ember, legyen szives lapjában ennek a cikk­
nek is helyet adni. Szerk.

nyűgéből és épen azért nem tudjuk meglátni kellőleg 
és felhasználni : az. élet praktikus oldalait és erőit.

Azután meg valljuk be az igazat és ösmerjük el 
fogyatkozásainkat, hiszen : „eroris aquitio dumidia est 
emendatio“. Valami különös megmagyarázhatatlan zsib­
badtság nyűgözi le sajnálatos módon magyar kálvinista 
egyháztestünket évtizedek óta s ebből származnak a 
nem törődőmség, a lelki elfajulás, a hitbeli olcsó 
vásárolgatások szörnyű undorító epidémiái, a melyek 
mind azt mutatják, hogy a testnek baja van, az a test 
nagyon beteg, annak a betegségnek gyökeres gyógy­
módra volna szüksége !

Huszonöt éve hallom olvasom az egyházi sajtóból, 
hogy a baj megvan és tényleg meg kell hogy legyen 
mert a statistikai kimutatások, de meg a közönséges 
szemlélődés is igazolják, hogy az utolsó négy év tized 
óta a magyar kálvinizmus nem emelkedőben, de sta 
guátióban, tehát már akkor siilyedöbcn is van !

A 60-as évek elején még fellángol a magyar pro­
testáns egyházi közszellem abban a nemes erruptiójá- 
ban. mely a debreceni kis templomi önérzetes jelenet­
ben megmenti mintegy a magyar nemzeti közszellemet 
az autokratizmiis fertőjébe való sülyedésétől, de azóta 
mély csend és hallgatás !!!... elfojtott panaszok, 
helyt-helyt kitörő sopánkodások . . . szörnyüködések,
. . . de emelkedés semmi, mert a magvar protes­
tantizmus önvédelemre szorult saját kőfalait kell 
védelmeznie, hogy le ne omoljanak !

Itt a visszaesés, épen ez az aggasztó reánk nézve, 
hogy a protestantizmus, mely tiszta evangéliumi jelle­
génél fogva kell, hogy aggressiv irányban haladjon, ma 
ott áll hazánkban, hogy tiltakozik az ö ellene irányuló 
reaktionális irányzat ellen . . . másrészről védekezik 
offensiv szerepet kell hogy felvegyen, az elmálási a 
széthullási bomlasztó precessus ellen, mely a végfel­
oszlás átkos tüneteit veti sötét, árnyakkal előre 1

az Istenországára, a gyülekezetre vonatkoztatható az. 
ez az isteni működés objeetuma (nem egy az egyház­
zal !), melyen kívül az egyes elenyészik. A megigazulás 
épen a vallásos egyesülés kifejezése. (101. kv.) A meg­
igazulás összefüggésben áll az örök élettel ; az indivi- 
dium. melynek legutolsó célja a szellemi Istennel való 
céltudatos közösség, úgy emelkedhetik az egész világ 
felé. (Mk. 8. 36—87 ) amennyiben egyéniségének érté­
két a világ minden lehető akadályai feletti uralomban 
bizonyítja be. Az örök élet tehát az Isten céljaira irá­
nyuló akaratnak állandósága ; teljességre jutása a vég­
ítéletnél az é/.rrároia rác cii^c (439. kv.) A világtól 
függetlenség kizárja az önzést s a tettek motívumául a 
szeretetet üsmeri el ; az általános erkölcsi célra tekintő 
akarat teremti az ismeretet, vagyis az erkölcsi törvény 
alapja is egyúttal (450. kv.) A megigazulásnak és kien- 
gesztelődésnek szükségessége épen a világtól s törvény­
től való függetlenségben, mint az örök élet gyakorlásá­
ban vari adva (459. kv.) Krisztus a gyülekezet történeti 
alapja lévén, amennyiben Isten kegyelme és (szövetség-) 
hűsége .Ián. 1. 14. — mint Ritschi fordít — mely pe­
dig a bünbocsánat utolsó indoka, az által lett nyilván­
valóvá. hogy Krisztus gyülekezetei alapított (Jer. 31. 
j '^4- v- 6 Mk. 14. 24.) : az a felöli biztosilék, hogy 
Isten szerétéiből bünbocsánatban részesít, úgy tekinthető, 
znirit Krisztusnak a gyülekezet képzésére szolgáló műkö­
dése s mint ennek vele, mint alapítóval való közössége, 
t-sji vagyis ennyiben szükséges a megigazulást Krisz­

tusi a vezetni vissza. A Szent Lélek, valamint Istenről

önismeretet jelent (I. Kor. 2, 10—12.), úgy reánk nézve 
is puszta alaki meghatározás. Pál szerint Isten segélyül 
hívásában ismerhető fel. A kiengesztelő hit és az Isten- 
fiuságnak Lélekben öntudatra jutása az emberi „Én“ 
alaki meghatározásai. Az egyes ember megigazulása a 
gyülekezetben, az evangvéliom hirdetése s Krisztus sze 
tnélyes tulajdonságainak speeificus hatása alatt, tehát a 
látott példa utján, következik be hit által, mely hivatva 
van a világnézlet átalakítására (535.) Ennek a világtól 
való függetlenségnek gyakorlása (alázat, türelem, ima) 
van előadva a 9. fejezetben, bezáródván a mü az er­
kölcsi és vallási hivatás betöltésében álló, — qualitativ 
s nem quantitativ — perfectio Christiana s ebben a hit­
bizonyosság rajzolásával.

Az orthodox theologia több kifogásai közül emel­
jük ki a következőket.

A kiengesztelödés nem elhikai fogalom. Ritschi 
természetesen hivatkozik II. Kor. 5, 19-re, hol a Karal- 
faYrl alatt az akaratnak oly iránya értendő, mely az 
Istennel való ellenséges viszonynyal ellentétben áll II. 
-24. 231. Ennek a versnek 21 el öszszevetéséböl az is 
kitűnik, hogy az igazzá nyilvánítás egyedül a gyüleke­
zetre vonatkozik, amennyiben épen. mint a gyülekezet 
tagjai, nyerjük mi a bünbocsánatot 11. 214. III. 109. 
\. ü. fentebb Jer. 31. stb. Ámde 1. a Kaza/./.ayr^ Páli 
értelem szerint a) Istennek bevégzett ténye az egész 
világra nézve v. ö. pl. Rom. 5. 11. Kcn/j.ayiy ehxßogsv, 
hol tehát az tárgynak van felfogva és igy nem bennünk 
létrejövő akaratváltozás, mint Róm. 5, 10. is étfQví ovres
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1 lammarion, a nagy francia csillagásznak „Csil­
lagos ég“ cimü munkájában olvastam, hogy az Andro­
meda ködfolt egy felbomlott, szétrobbant naprendszer­
nek millió évek óta kerengő csillaghulladék özönéből 
áll, melyek, miután mérhetetlen idők óta ellentétes erők 
erőszakos behatása következtében szétvettetve folytat­
ták kósza pályafutásokat : ma már a centrifugális erő 
következtében, az elbomlási processus stádiumain túl 
ismét a tömörülés stádiumaiba léptek be. hogy mint 
ujonan alakuló égitestek képezzék azt az uj naprend­
szert, mely hivatva leend őket magnetikai erői álltai is­
mételten rendben tartani.

A természeti világban a meglevő rendes folyamata 
az anyag halmaz állapotának, de fájdalmas volna reánk 
sőt kétségbeejtő, ha azon ködfoltok, melyek egyházi 
életünk egén lebegnek az Androméda csillagkép alaku­
lási és szétbontás! fázisait rejtenék magukban, noha 
az idők gonoszok, és pedig nemcsak nálunk hanem 
odaát a testvér lutheri egyházban is !!

Azon kell hát első sorban is törekednünk, hogy az 
elernyedt egyháziasságot uj tetterős lángolásra szítsuk 
fel, hogy megszüntessük a közönyt, mely lefogta tevé­
kenységünket s aztán törekednünk kell azon, hogy okos. 
életre való egyházi politikát Űzzünk, és igy remélhető­
leg bevághatjuk útját ama bomlasztó szétinálasztó pro- 
cessusnak !

Az előbbit csakis a cura pastoralis intenzív s mi­
nél szélesebb körben véghezvitt alkalmazása biztosíthatja 
számunkra, az utóbbit pedig a reális, a materiális nyomás 
alól való szabaditás és szabadulás pillanata.

Mert tagadhatatlan, hogy a materiálismus, a reál­
izmus, az anyag elvi önösség immorális elve nehezedik 
ma a telkekre, a lelkek közösségére s ez bénítja nagy 
mérvben tevékenységünket. A nagy anyagi nyomás alól 
szabadulni akarnak a roskadozó egyház-tagok s előálla-

nak a hitbeli elhidegülések. a hittagadások, a pro- 
selyták.

A lelkipásztori gondozás idején való közbelépése 
sokat segíthet természetesen a föl melegülésre, a hithüség 
megőrizésére. de a nagyobb lélekszámú gyülekezetekben 
ez a mai rendszerünk mellett merőben kivihetetlen képte­
lenség. Hogyan végezze például a cura pastorálist az olyan 
gyülekezet lelkésze, mely 8—10,000 lelket számláló egy­
házban szolgál ? Ez valóban lehetetlenség, mert nincs 
meg a mód az alkalom egyéb hivatalos teendők mellett 
az érintkezésre, már pedig e nélkül a cura pasztorális 
alkalmazása el sem képzelhető !

Ezen a bajon segíteni okvetlen kell s hogy mint 
gondolom, majd erre is reál érek.

Az egyházi adózási rendszerünk az, a mi másod­
sorban tarhatatlan. Kun Bertalan tiszainelléki püspök 
kijelenti egyik legközelebbi intervievre, hogy egyházke­
rületében a 800 —1000% egyházi adózási rendszer 
nem egy helyen föltalálható. Csodálkozunk c aztán, hogy 
egy ilyen agyonterhelt egyháztag menekülni igyekszik a 
teher alól, és leválik az egyház testéről, noha lelkében 
a hitelvekhez mégis hü marad. Bátran sorozhatjuk ide 
a mi erdélyi kerületünket, melyben a legutóbb megtar­
tott egyházi adó % öszeirási kimutatás a legmegle­
pőbb és oly nagy %-os adózási mizériákat tünteti föl.

Protestáns egyházunknak ezen sajnálatos állapo­
tát nem csak magunk ismerjük, de tudja és ismeri a 
hazafias magyar sajtó, s ismerve és tudva a nagy missiót, 
melyet a magyar protestáns egyháznak kell betölteni 
ismételten fölszinre hozták az 1848. XX. t.-c. végre­
hajtásának illetve betöltésének szükségét mert a ma­
gyar prot. egyházak fentmaradását csakis ezen körül­
mény biztosíthatja az ultrarnontanizmus túlkapásai és 
a szekták szétmálasztó pusztításai ellenében. Az 1848. 
XX. t.-c. két nagy és szabadelvet mondott ki, hogy 
tudniillik ez egyik szerint : e hazában törvényesen

állapotot jelent (lásd fentebb) bj nem is lehet az, mert 
a Krisztus halálától van függővé téve Róm. 5, 10. 
KazaXXáyrytv óta ror Üavdrov tov viov etc. (lásd fen­
tebb az áldozatoknál); s épen 2 verssel alább II. Kor.
5, 21. Jézus a mi Isten előtti igazságunk oka és a áftaprta 
minden bizonynyal ő reá vonatkozik; ha hát a 19—20. 
vers megengedné is a KazakÁayrrna.k nem dogmatikus, 
subjectiv értelmezését, a következő 21. vers lehetetlenné 
teszi azt s végül c) a bünbocsánat a kiengesztelödés 
következménye s nem megfordítva, v. ö. különben Rom.
6. magyarázatát is Ritschl-nél II. 224. s az orthodox 
theologia álláspontján. 2. Egészen special dolognak kell 
tartanunk, amit Rilschl a gyülekezetről mond. Jézus 
célja az Isten országának megalapítása, amelyben tör­
ténik az egyesnek üdvre jutása. Ezt még elfogadhatjuk 
s e tekintetben hivatkozhalik is részben Kálvinra, ki az 
egyházat szereti előtérbe állítani, habár célokról és 
szándékokról beszélni, mint fentebb megjegyeztük, bajos. 
Kiindulva továbbá onnan, hogy Jézus caput ecclesiae 
(III. 487. stb.), a gyülekezetnek, mint olyannak, tehát 
a maga egészében teszi attribútumává a bűnbocsánatot, 
amelyben egyfelől az egyes egészen feloszlik, másfelől 
annak javait saját küzdelme árán sajátíthatja el. Hogy 
Kálvin nem a gyülekezetnek, hanem az egyeseknek el­
választását tanította, az — dacára Rilschlnek — két­
ségtelen. II. Kor. 5. 21-nél is a gyülekezet betoldása 
önkényes, még akkor is, ha azzal reparál. hogy valaki 
taggá lesz, mihelyt bünbocsánatot nyer, mert nem a 
bünbocsánat megnyerése, mely Pál apostol szerint min­

denki számára készen áll. nem pusztán a gyülekezetben 
hívők számára, hanem annak hitben elfogadása utján 
lesz valaki a (láthatatlan) egyház tagjává. Hogy külön­
ben az egyes ember részesül a megigazulásban. ezt 
bizonyítják csak a Róm. levélből: 3, 26. 4. 3. kv. 4. 24. 
5. 19. 8, 1. 30. 10, 4. 10. és aztán a többi helyek.1

De mialatt igy az egyes feloszlik — mint fentebb 
is már szóltunk róla — az egésznek összcéljában. a meny­
nyiben csak, mint ennek t. i. az isteni végcélnak elé­
résére szolgáló eszköz jön figyelembe, másfelől viszont 
annak a gyülekezetnek kebeleben saját egyéniségét ön 
magának kell kiküzdenie. S innen magyarázható meg 
épen a bűnbocsánat szükségessége, ha annak indokául 
egyfelől a világtól való függetlenség, mint az örökélet­
nek kivívása van kitűzve, másfelől azzal moliváltatik, 
hogy a bünbocsánatot Krisztusra, mint történeti alapra 
visszavezetni azért szükséges, mert a yapte xai 
mint a gyülekezet képzésére szolgáló működés ö benne 
nyilatkozott meg legtökéletesebben. Elismerem magasz­
tosságát és szükségesnek tartom magam is. hogy az 
örök élet ne pusztán a túlvilágra szorittassék, hanem 
mint a földi küzdelmek között magát bebizonyító élet 
is jelentkezzék: úgy, a mint azt Ritschl Mk. 8, 36—37. 
alapján kifejti, ámde a bünbocsánat szükségessége mintha 
nem kellőleg volna megokolva. Azt felismerni, hogy Is­
ten szeretet, lehet célja a kijelentésnek: ámde nem 
egyedül ennyi, mert ekkor a bűntudat belső lelki harca,

1 Bőven WeiíTcnbachnál.
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bevett vallásfelekezetekre nézve különbség nél­
kül tökéletes egyenlőség és viszonosság állapit- 
tatik nieg, a másik hogy minden vallásfelekezet 
egvhnzi es iskolai szükségei közállndalmi költsé­
gek által fedeztetnek. Mindkét elv a papíron maradt, 
de a törvényhozás nem tagadta meg az elvet, de azótai 
rendelkezéseiben azt megkerülni igyekezett s midőn 
segéljt nyújtott, az a mi önkormányzati jogaink egy- 
egy részének letördelésével történt!

Már itt kimondom s látom a közvélemény formá­
lódását, hogy az 1848. XX. t.-c. végrehajtása nekünk 
életfentállásunk egyedüli axiómája.

Az 1883. évi XXX. t. c. ; mely a középiskolákról 
szol, az 1893. XXVI. t.-c. mely tanítói fizetéseket 
rendezi., az 1898. XI\. t.-c. a kongruáról mind az 
1848. XX. t.-c. kijátszása csak.

E tárgy azonban mélyebb és bővebb körülírást 
igényel, hát folytatását halasztóm a jövő értekezlet! 
alkalomra egyebekkel együtt!

Alamizsna nem kell nekünk, mi azt követeljük, a 
mi minket egyházainkban nemzeti létünk megőrzésének 
diadalmas munkái után tiszteséges bér gyanánt megil- 
et. Es még ezenfelül is mindég marad sjut azon szel­

lemi adóságra fent elég. melyről Petőfink szent elra- 
gadtatassal énekli Kazinczy Gáborhoz intézett költői 
levelében :

,A bér, a melyet egykor reményiünk
Küzdelmeinkhez méltó dij leszen.
De mit beszélem, mért említem ezt ? . . .
Nem harcolunk mi jutalom reménynyel,
Mint a hazugság aljas zsoldosi !
De önzés nélkül . . . Isteni ihletésből,
Mint hajdanában az apostolok ! . . .“
Zilah. 1901. szept. lö.

iVége.)

KÖZÉLETÜNK.
Válasz,

nagy tisztelet ü Erőss Lajos tlieol. akad. tanár urnák 
a „ Debreceni Protestáns Lap “ felelős szerkesztőjének 
és a tiszántúli ev. ref. egyházkerület választott 

tanácsbirojának.
Nagytiszteletii uram !
A „Debreceni Protestáns Lap“ cimü folyóiratnak 

folyo hó 4-én megjelent számában hozzám — mint a 
rendező bizottság elnökéhez — intézett becses kérdé­
sére a következőkben válaszolok.

Debrecen társadalmában immár meggyökeredzett 
igen helyes szokás szerint, az ünnepeknek jobbján az 
ev. ref. egyházfő, balján pedig a róni. kath. püspök ül.

Mindnyájunk igaz sajnálatára, társadalmunk legelső 
embere s legtöbb dísze, agg főpásztorunk betegsége 
miatt távol maradt s az ünnepélyre sem hivatali helyet­
tese, sem a legidősebb esperes ur nem jött el.

Mindezek következtében a rendezöbizottság az ev. 
ref. egyházi méltóság helyére, a világi hatóságok kép- 
viseloí közül a legmagasabb rangú egyént, m. k. ítélő 
a., a. önökét ültette, ki különben is mint kon ven ti ki­

küldött az ev. ref. egyház körében is magas tisztséget 
visel, s melléje — tehát nem a harmadik helyre — 
ültettük az ev. ref. egyháznak felkért, de névleg be sem 
jelentett szónokát, nem törődvén azzal, hogy vájjon hi­
vatva van-e ö egyáltalában az ev. ref. egyház képvise­
ltére ez ünnepélyen, mert az erre vonatkozó s tiszte- 
lettel csatolt levél ekként szól:

„Az e hó 28-iki installation a református egyház 
presbitériumának küldöttsége üdvözölni kívánja a főis­
pán urat ; ezt a küldöttséget én fogom vezetni. Ezen­
kívül azonban a banketten is kívánja egyházunk sza-

s kiengesztelés utáni vágyakozás iilusoriussá lesz épen- 
ugy, mim egy közvetítő közbenjárónak szükségessege 
(lásd fentebb a bűnnel is). Az alázat és türelem, melyre 
nitschl tanít, nem keresztyéni, hanem bizonyos foki-' 
stoikus falum, az egyéniségnek az istenségben teljes 
megszűnése, amelynek közbenjáróra szüksége nincs. 
Vagy maga az ember, vagy senki.

Végül még csak pár szót a Szent Leiekről Az 
anyagtól meg a metaphysikatól féltében annyira fino- 
mitja Kitsch le fogalmat, hogy utoljára csaknem' egészen 
ehmmalja Mint személynek, minden lehető ismérvei 
megvannak, (tiveve az aseitast). melyek Istenben gon­
dolhatok mondja III. 410. egyébként azonban minden­
ben alaki meghatározásokba vész v. ö. Th u M 4ö 
kv. Motívum, erő. akarat, ismeret a közönséges jelzések.* 
a nélkül, hogy kimondana, hogy mégis csak valami hát. 
Pfleiderer. kinek müvét töhb helyt használtam, méltán 
tamadja meg a mondatot: „Wir wissen nichts von einem 
Ansicht der Seele von einem in sich geschlossenen Le­

in dP« ,'nSt,eS Ubpr- oder hinter dcn Funktionen des­
selben. (10. lap Ritschl III. kiad. Ill 2i.) stb. mert igv 
majdnem a semmivel lesz egyenlővé. Emellett épen az 

™ , Pt Iu"f>tl0k oly kicsiny térré vannak szorítva, hogy
váló köáössZánL fníereSégVtÖkeleteSedés ,s a másokkal 
való közösség kifolyása tehat a gyülekezet hatása gva-
1876 fe|,untetve v- ö- Schmidt cikkét Stud. u. Krit.

V egen tanulmányomnak még pár szót. Igyekeztem 
object.v alapon meggyőződést szerezni a vitatott pon­

tok felett. A Ritschlianismus megragad, azzal a büverő- 
ve , niely az emberi ész előtti meghódolásra készt 
midőn az semmi titkot, mystikust el nem ismerve, áttör 
In,ln !‘gy az ld° 6s tér korlátain ; felpezsdít az egyéniség 
világtól fuggetlenítcse után törő minden vágva? hogy
s/éneki a,iatra fní‘gynBk’ az örökkévalóság' alkatré­
szének ismerje fel magát az ember. Az újabb theo- 
logiat kétségkívül uj eszmékkel gazdagította. Egy hibája 
van. hogy - bármennyire igyekszik is a szentirás egyedüli 
érvényét vitatni - nem bibliai. Ma napság nagy az
Tübb.e.Tdentigrn,tBerlin’ MiU'lmrg- Bonn- Giessen, Jena, 
köve ü X m lga eTfRme,n képviselve van. vannak 
kővetői Németország határain kívül is. Gyakorlati célú
folyóirat8 D. ”Chhnstl:.Welt’* egyik legelterjedtebb német 
o yoirat. De a bomlás mar most megkezdődött. Ecn-ik 

tanítvány sem tanít úgy. mint tanított a mester, ha,mm 
egyéniségét mindegyik beleönti nézeteibe. E mellett a
CSS10 /«0;1"" tartózkodás is sok tekintet 
ben alabb szált. Mindent összefogva: Ritschl a dogmá­
ba TÍLTÍ'-^ ",larad mindvégigie„- tanai azon­
ban azokat kn-eve. miket a józan keresztyén világi,éz-
lesznek Ur,nint e,enyefnek’ Pusztíl történelmi emfékxé 

mint azzil tek teszem azt egy gnosticismnsSTS * •"'* ""'>=• A .itl l,evŐ S
gazsagtalansdgra ragadja az embereket, de a történe­

lemnek igazságot kell szolgáltatni mindkét részen.

(Vége.)

Lettes Gésa.
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Nagy tiszteletű uramnak igaz tisztelője :
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üobiecski Sándor,
orsz. gyűl képviselő

* *
Válaszom a fent közölt sorokra ez : Mélyen tisz

“ÍT4
isiTLs'f rS”^*”2^5“' “Ä-äKoiu! kissé tüzetesebben kifejtsem c

Ü""*rro«*.
ián az év rpf ‘ i,Z°f.as tZ 1 11 az Ullliepcltnek jobb­ít m- Í6I tngJ T’..uía,jan pediS ar01"- kath. 
H,i • ’ J01 ,tud7n- Iobb “»nt 15 esztendeje lakom 
v ű d |L i"10gye terulelén’ s ez 'dó alatt nagyon sokszor 
r? e te “T í"eggyÖZÖdéSt szerezni a felöl hogy itt a 
iák is n? »Ecclesia praecedit“ tiszteletben tartani tűd­
kor is milrot ,SÚ I1SZteletben ‘ártották ezt itt még ak-
váíaszin? t a.debreceni róm. kath. plébános nem volt 
választott püspök. Az is egészen természetes, ho<rY a
eformatus egyház agg püspöke, mindnyájunk állal saj­

nált gyengelkedése következtében arról az ünnepi lako-
metelt Tit™' ? Ünnep6lt föÍSP- JobS nem
mán leien le tgye.ZZUk mGg júi’ ho^ ha azon a lako- 
ma jelen lett volna js, az esetben ő méltósága nem
mmt püspök hanem mint a helybeli református egvház-
^obbián Neki 6PV1St 1,6 f°f,alt V0lna helyet a főispán 
im.s teh-H e ’ r pulp0knek e-y politikai funktioná- 

us, tehat egy főispán beiktatásához hivatalából kifolyó-
ag semm! köze; a mint hogy nem vett részt legköze- 

( bb a Uszantub egyházkerület területén fekvő
sem ° dmegye UJ foispanjának beiktatási ünnepélyén

De mint a debreceni ev. ref. egyháznak a feje 
ennek a képviseletében igen is, nem maradhatott el ä 
debreceni főispán beiktatási ünnepélyéről. S ha beteg- 
ff.|miaU mfg's ő mint egyén elmaradt, jelen volt ott 
a különben allala kepviselendett debreceni ev. ref. egy­
ház küldöttségé. S a bevett társadalmi formák és kate­
góriák szerint a debreceni ev/ ref. egyház képviseleté­
ben megjelent legidősebb lelkipásztort ugyanazon hely 
ugyanazon kitüntetés illette volna meg, mint az egyház kép­
viseletében netalán mcgjclcnendett püspököt. Mert nem 
az egyen, hanem az egyház megtiszteltetéséről van 
itt szó.

Ennekkövetkezlében ha sérelem történt (pedig nyil­
ván az történt!) az, nem az egyént, hanem az egyhá­
zat sértette. Első helyen ült maga az ünnepeit főispán, 
közvetlen mellette balfelöl a rom. kath. egyház képvi­
selője Wolaíl ka Nándor; a főispántól jobbra tehát a 
második helyen a kir. Ítélőtábla nagyérdemű elnöke ; 
P.z.u^\ *ebaE a harmadik helyen a ref. egyház képvise­
lője Kiss Albert debreceni lelkész. Ez nagyon egyszerű

deirodffiJ* "n fíl hogy ez csakugyan mellőzése, 
ev it f hV° ?‘,SSo ^ bert sze,11éiyében a debreceni
múltban SnS S ,SmételjBk' ho« P«« -

A debreceni ev. ref. egyház küldöttségi elnökének
StHg0d|keZeiheZ ,dejében eljuttatott, s itt szó szerint 
kozott levele meg éppen önök ellen bizonyít, mert ebben 

lejeiben ugyan hangsúlyozva van ám, hogy « be­
szedek ^ sörözi,tabun szónokunknak az egyházat 
megillető helyet kérjük biztosítani*. Tehát itt is az 
egy íaz cmhttetik. L'gy látszik e levél írója, mint a kül­
döttség elnöke, nagyon jól tudta azt, hogy mit ir ' 
mi" ro’ ómtnlha elore 'oegérezte volna a később történ­
őik hely e? n6m ÍnkábL Wo,affka került a harma-

Azt ne!n engedhetem meg, hogy a kir. ítélőtábla 
elnöke „mint conventi kiküldött* rántassék elő fedezet 
gyanánt. Hogy kicsoda Bernáth Elemér ? azt én mint 
református ember bocsánat! jobban tudom, mint a róni 
kath. vallasu cikkíró, es e férfiú érdemeinek elismeré­
seben es tiszteleteben magamat senki által túlszárnyalni 
nem engedem; de értsük meg jól, itt nem erről van
a rómT't, a ?reCe?‘ 6V- fef- e*D'ház degradálásáról 
a róni kath. egyházzal szemközt. Bernáth Elemér nem
mmt „konventi kiküldött“ hanem mint a kir. it. tábla 
elnöke vett részt azon a lakomán.

Nem egyébb bizony ez mélyen tisztelt nagyságos 
uram . mint újabb jele annak az ultramontán kapasz­
kodásnak, mely monopolizálta az erdélyi püspöki címet 
s a melyről Debrecenben és Hajduvármegvében ma

,a „Verebek Vs csirippolnak, s a" melynek 
legalIjt kiáltani minden jó hazafinak s ezek közé 

akarom számítani kétségkívül nagyságodat is, -- szent 
Kötelessége.

Ez vezette toliamat ama nyílt kérdés megírásában 
semmi más. 6 *

Egyébbiránt, hogy milyen benyomást tett ez a 
Aris história az egyházkerület távol részeiben lakó hit- 
sorsosainkra is, annak illustrálására itt közlöm a követ­
kező hozzám beküldött újabb nyilt kérdést.

Erőss Lajos.

Nyilt kérdés,
nt. Kiss Albert debreceni lelkész úrhoz.
E lap f. é. 1. számában Erőss Lajos theologiai 

tanai- és egyházkerületi tanácsbiró ur azt a kérdést in- 
tézte Dobieczky Sándor úrhoz, Debrecen egyik ország­
gyűlési képviselőjéhez, mint a debrecenben legközelebb 
beigtatott főispán tiszteletére adott lakoma rendezőbi­
zottságának elnökéhez, hogy mi az oka annak, hogy 
nagytiszteletüségednek, mint a debreceni ev ref egy­
ház képviselőjének a róni. kath. egyház képviselőjével 
szemben alárendelt hely jutott az ünnepi lakoma asz­
talánál ?

Engem, megvallom, az a válasz, a melyet erre a 
kérdésre Dobieczky urék adni fognak, egyáltalában nem 
erdekel. Semmi sem könnyebb, mint az ilyesmire utó­
lagosan magyarázatot találni ; ez a magyarázat azon­
ban sem a megtörtént dolgot, sem pedig a mi róla való 
felfogásunkat nem fogja megváltoztatni. Különben is 
Dobieczky ur, mint hithü róni. katholikus ember nem 
érezheti magát hivatva arra, hogy a mi egvházunk ér­
dekeit bárhol is képviselje vagy megóvja s tulajdonkép­
pen nekünk kálvinistáknak felelősséggel nem is tartozik.

Nagytiszteletüséged azonban azon a lakomán á 
debreceni ev. ref. egyházat képviselte s ennélfogva úgy
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gondolom, egészen illetékes helyre intézem nagytiszte- 
letüségedbez azt a kérdést : mi indította arra. hogy egy­
házunknak ezt az eddig példátlanul álló megkisebbítő 
mellőzését elnézte'? Az, hogy botrányt nem akart okozni, 
nem lenne kielégítő válasz, mert hiszen a botrány — 
a túlnyomó ref. egyház mellőzése a kisebbségben levő 
r. kath. egyházzal szemben — már úgy is meg volt, s 
ha a nagy tisztel etüséged részéről, sajnos, elmaradt 
erélyes fellépés a botrányt fokozta volna (aminthogy hi­
tem szerint éppen ellenkezőleg elhárítottá volna): hát 
erre csak azt mondom, hogy vannak esetek, a mikor a 
botrányra szükség van és ez az eset mindenképpen 
olyan volt.

Talán emléke zni fog nagytiszteletüséged a Szilágyi 
Dezső esetére, a ki. bár politikusnak nem volt olyan 
intransigens politikus, mint nagytiszteletüséged és nem 
is a római pápa képviselőjével, hanem az alkotmányos 
magyar királvlyal állott szemben, mégis, mikor Pozsony­
ban. a Mária-Therézia szobrának leleplezésekor a kép­
viselőház küldöttségét mint a házelnökének, a király elé 
kellett volna vezetnie, a vezetést kereken megtagadta 
abból az okból, mert a tisztelgő küldöttségek sorában 
a képviselöház küldöttségének nem olyan hely jelöltetett 
ki, a mely a képviselőház méltóságát megillette volna.

Mi itt vidéken régóta aggodalommal szemléljük a 
debreceni visszafejlődő állapotokat, a melyeknek ez az 
eset is egyik jellemző symptomája. Ugyanazért élénk ér­
deklődéssel várom s hiszem, hogy velem együtt sokan 
várják a nagytiszteletüséged nyilatkozatát.

Tisza-Sas. 1902. jan. 0.
Sarkadi N. Imre,

ev. ref. lelkész.

Gondolatok.*
Isnét egy világi hitsorsosunk tollából eredő cikk. Nevét 

nem akarja kiirm; de gondolatai fenkölt lelkére rá vallanak. Ol­
vassátok ! Szerk.

Nyilvánosan, újabb időben egész szemérmetlenül 
jár soraink között a középkor fekete szelleme. Szeme­
inket sürü fátyol fedi, mintha elfeledtük volna, hogy 
ennek a sötét szellemnek fekete lovagjai soha sem 
szűnnek meg aknamunkájokat folytatni a mi egyházunk, 
a mi nemzeti szabadságunk ellen.

A sötétség baglyainak kíséretéhez oda szegődik a 
stréber korszellem hitvány embere, mert ö előtte nincs 
semmi szent, semmi nemes, csak kitűzött célját elérhesse.

A nagy költővel kérdezem : ,Megtudjuk-é már 
nemsokára; melyik lesz ur a földön, melyiké lesz a 
világ ? 1 A szabadságé, vagy a szolgaságé ?

A lelkek szabadsága és a lelkek szolgaságának 
örök harcában a protestantizmus a lelkiismereti szabad­
ság renaissance-a.

Mi, kik a jelenben élünk, a múltak sötét árnyai 
után egy szebb s boldogabb jövő felé tekintünk, mert 
azt szeretnök örökül hagyni utódainknak.

Megdöbbent, ha az egyes jelekből levont konsek- 
venciám után azt kell hirdetnem, hogy romlott közöt­
tünk a protestáns közszellem, pedig azt mondja a lelki- 
ismereti szabadság egy lánglelkü Írója, hogy a köz­
szellem, ha hibás is. uralkodik a lelkek felett.

lagadhatjuk-é. hogy mi felettünk is egy ilyen hi­
bás közszellem uralkodik.

Mintha az Evangéliom örök igazságu tanai elvesz­
tették volna varázserejüket s a lelkiismeretet fogva tar­
taná valami daemon, mert ez a lelkiismeret az igazság, 
a becsület hangján nem akar megnyilatkozni.

Szivem lorru vágyaival keresem azt a lánglelkü,

azt a lángszavu egyént, a ki minket tétlenségünkből 
felrázzon s a közös veszély ellen való küzdésre egye­
sítsen.

Mindig küzdelembe került a lelki tespedésben élők­
nek a tétlenségből való felrázása; pedig ha valaha szük­
ség volt erre az ébredésre, ugv ma szükség van.

Nem látjuk-é, hogy a képmutató hízelgés miként 
simul hozzánk, hogy ölel át, hogy azután, ha hatalmá­
ban vagyunk, megfojthasson. Azok az édeskés szavak 
csak arra valók, hogy álomba ringassanak, melyből ké­
sőbb még keserűbb lesz az ébredés.

A tervszerű ravaszsággal előkészített helyzet csak 
híd, melyen túl a sötétség lovagjai várnak, hogy meg­
semmisítsék nemcsak vallási, de nemzeti szabadságun­
kat is.

A reaktiónak polyp karjai, azok a messze nyúló 
csápok erősen mozognak s ha most a nyílt erőszak 
fegyvereit nem'is használják, annál veszedelmesebb fegy­
verrel, a rut gyanúsítás, a titkos besugás fegyvereivel 
dolgoznak legjobbjaink ellen : lassan-lassan metszik le 
karjainkat.

Ha nyílt erőszakkal lépnének fel, talán jobban 
tudnánk védekezni, de ha vakok nem vagyunk, láthatjuk, 
hogy kihívóan mozgolódnak s itt van a 12-dik óra, a cse­
lekvés órája.

Keresem az élet erős jeleit sorainkban. Nem ta­
lálom. Fájdalom azonban, bogy ott van a politikai visz- 
szavonás mindent megölő viszálya, mely ha egyszer 
már egyházi életünk lázbeteg testéből kipusztulna, erő 
és egészséges széliem hatná át az egész protestáns 
egyházi életet; újra virulna és kifelé is erős lenne a 
magyar protestáns egyház.

Mikor évszázadokon át küzdött a magyar nemzet 
s a reaktio már azt hitte, hogy azzal, mint erötelen 
testtel könnyen elbánhatik s megfojthatja : a protestáns 
papok és tanítók alacsony viskóiból felhangzott a ma­
gyar zengzetcs szó s felszállt az ének : „Erős várunk 
nekünk az Isten s Te benned bíztunk eleitől fogva“. 
A szabadság elveszettnek hitt kincseit mi foglaltuk vissza 
nemcsak egyházunk, de az egész nemzet javára.

Sohasem volt zavarosabb az emberek fogalma : 
Istenről, Hazáról, Szabadságról, mint napjainkban : a 
kapzsi önérdek meg azt is meg akarná velünk tagadtatni, 
hogy önérzetünk legyen.

Tekintsetek csak leikeitekbe, tisztítsátok meg azt 
a közöny minden nemest elborító dud váj ától s az Író­
val azt mondom én neked protestáns vérem : „Midőn a 
hamis próféták előttetek az erényi festik, hunyjátok be 
szemeiteket, midőn az igazságról beszélnek, zárjátok be 
füleiteket. Nyissátok fel akkor, mikor az erényt és igaz­
ságot cselekszik.

Protestáns nagyjainkat a politika nem mindig 
tiszta fegyvereivel igyekeztünk magunk is megbuktatni 
s olyan erősen haladunk, hogy nemsokára nem lesz, a 
ki ellen fenkedjünk.

Egyházi életünkben sok dolognak át kell alakulni, 
az idők szelleméhez simulni, hiszen a protestantizmus 
nemcsak felvilágosultság, de egyszersmind haladás is.

Midőn aggódó lelkem meleg szeretetével gondolok 
rád sok szenvedést és küzdelmet átélt egyházam, mely 
engem hinni és remélni is megtanítottál, midőn hithü 
elődeink példáinak követésére irányítom figyelmeteket s 
apáink szent emlékére való hivatkozással azt szeretném, 
hogy kart-karba téve munkáljuk egyházunk javát s véd­
jük meg azt a settenkedő reaktió fondorkodásaitól : ér­
zem, hogy a szeretet örök glóriában fénylő eszméje 
ellen, hazám és nemzetem ellen nem vetek, hanem
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hazafias nemzeti érzelmem s öntudatom összeölelkezik 
protestáns öntudatom és önérzetemmel, mert ezek egy 
és ugyanazon gyökérből nőnek és hajtanak ki s egy­
más mellett nőve, az ég felé törve a nemzeti szabad­
ságnak voltak és lesznek mindenha védelmezői és meg­
tartói !

Atyámfiái testvéreim ! esedezve kérlek : értsétek 
meg az én gondolataimat és cselekedjétek ! ■

X + Y.

KÜLFÖLD.

Hollandia és Magyarország.
A gróningeni egyetemről és stipendiumokról.

VIII.
(Folytatás )

Gyönyörű vidéken, Hollandia Pannóniáján fekszik 
a kicsi Gróningen. A természet szépségéivé! gazdagon 
megáldva, az emberi művészet által gyönyörűen rend­
ben tartva, Hollandia dicsekedéssel emlegetett provin­
ciájában a Brabantban terül el. Egyik oldalról a zajgő 
tenger nyújt elragadó látványt, a másik oldalon pedig 
a mellette elterülő kedves vidék, a holland kertészet 
ezer meg ezer remekeivel.

Hogy remek levegője, fenséges fekvése, a város 
barátságos kinézése és lakossága vonzó erővel volt min­
dig a szépért, nemesért lelkesülő ifjúságra : csak ter­
mészetesnek találhatjuk. De nem csak ezek az Isten 
adta szépségek nyújtottak kellemes szórakozást e város­
kában megfordultaknak, hanem a tudomány szikla vára 
is, melynek falai között időről-időre jeles professorok 
szórták a tudomány magvait.

A gróningeni tanárok sokszor vezérszerepet játszot­
tak a hollandiai egyetemi életben ; a theologia profes­
soral pedig európai, sőt világhírű „iskolájukról“ még 
napjainkban is emlegettetnck.

A „gróningeni vagy az evangélikus iskolát11 
értem ezalatt, a mely több mint 60 évvel ezelőtt a 
supranaturalismus és rationalismus idejében sikeres har­
cot indított meg ez áramlat legyőzése ellen. Az irány 
később az orthodoxok és modernek harcában is vezér­
szerepelt, s nevet vívott ki magának az „evangéliku­
sok“ cim alatt, melyet másképpen „közvetítő iránynak'1 
is neveznek. Ez iskola tanításának főbb pontjai a kö­
vetkezőkben foglalhatók össze:

Az emberi nemzet nevelése, az Isten hasonló­
ságnak kifejtése az emberben, vala a cél. A bűn által 
az emberi eredeti természet természetes kifejtésében 
akadályozva van, azonban eredeti határozat nem ide­
gen teljesen reá nézve. Krisztus feladata vala, nemcsak 
megváltva és megszabadítva felemelni ama akadályokat 
hanem mindenek előtt, az isteni szeretetnek kinyilatkoz­
tatása által és az ö munkájával szent tökéletességben 
nevelője lenni az emberiségnek, és őt az Isten hason­
lóságban a tökéletesség felé vezetni. Hogyan életében, 
éppen úgy halálában is bizonyosokká telt minket Isten 
megbocsátó szent szerelméről és az ő feltámadásában 
a tökéletesedés reménységét adja nekünk.

A hogyan Krisztus személye a keresztyén élet 
központjában áll, úgy kell éppen a Kristologiának is 
a theologia központjának lenni! Azonban Jézus Kristus 
személyének teljes, s tökéletes megértésére nem az ö

metaphvsikai lényének megismerése által jutunk, ha­
nem az ő történetének megvizsgálása átal és az ő átala 
megindított erkölcsi hatásokból ismerjük meg.

A dogmatikai abstraktioktól tartózkodott e theolo- 
giai irány, (pld. trinitas tanát csaknem mellőzték) hanem 
sokkal inkább az emberiségnek praktikus céljait tartot­
ták szem előtt. S mint „evangélikusok* nem az egész 
Bibliából merítettek forrást „anyagot céljait elérésében, 
hanem csak az „evangeliomokból“.

Ezek a nézetek a legutóbbi időben felmerült har­
cokban különböző módon fejlődtek és változtak átal, de 
a fő gondolat: a Jézus Kr. személye átal közvetí­
tett tökéletesedése az emberi nemzetnek, még ma is 
vezető eszme az „evangélikusoknál“.

Nem csak az orlhodoxok, hanem a modernek átal 
is sokszor a leghevesebben támadtatott az evangéliumi 
iskola. Különösen a leideni Intellektualismus, egyenes 
ellentétben áll a gróningeni praktikus célzattal. A gró­
ni ngeniek arra törekedtek hogy meg szabadítsák 
az egyházat az abstraktióktól, a leideniek a leg­
nagyobb mértékben igyekeztek ezt meghonosítani, a 
groningeniek Krisztus történelmi megjelenéséből indultak 
ki minden téren, a leideniek igyekeztek megszabadítani 
Krisztus lényét minden történelmi vonatkozásoktól. Sok­
szor, — az ortodoxok és modernek, — harcaikban, a 
gróningeni iskola ellen, találkoznak egymással. Szoká­
sos mindkét részről a groningenieket sajátságos Kristo- 
logiájokért: áriánusoknak nevezni, anthropologiajokat 
pedig : pelagiánismussal azonosítják. Azonban elisme­
rik egyszersmind sok oldalról, hogy a praktikus keresz­
tyéniélet és a szabad szeretetlevékenvség terén az egy­
háznak fontos dolgokat, szolgálatokat" teljesítettek.

Jelenleg az „evangélikusok* két irányban oszlot­
tak, egyik a modern theologia követője, másik az ortho- 
doxokkal táplál rokonszenvet. Az állami professorok 
közül ma senki sem követője ez iránynak, azonban az 
egyházi professorok közül több mint V3-ad rész áll az 
erény szolgálatában. A papok között is sokan vannak 
az iskolának pártfogói, sőt a zsinatra is nagy befolyást 
gyakorolnak eszméjükkel.

* *
*

Nem csoda ha magyar ifjaink tömegesen menlek 
tehát a hires gróningeni egyetemre. Hiszen a 16—17. 
századokban ha nem is világhírű, de európai hírrel di­
csekedett a hatalmas kálvinista iskola. 1645-ben talál­
juk itt az első magyar egyetemi hallgatót, ettől 
kezdve évenként 2—10 tanu.ó fordult meg Gronin- 
genben. 1794-ben látjuk a legutolsó „Madyaar“ nevét 
az évkönyvben feljegyezve (L. Gedenbock der Hoo- 
geschool te Groningen. 49. lap) összesen 169 magyar 
tanuló nevét tanáltam az „Album studiosorum“-ban 
felsorolva.

Azon kérdésre, volt-é a magyar ifjak részére Gro- 
ningenben is alapítvány ? hosszas kutatásom dacára is 
keveset mondhatok. Bussemaker tanár és könyvtár őr 
becses szívessége folytán és segítségével tudtam némi 
adatokhoz jutni, a mi azonban nem sokatmondó. Kéz­
irat, vagy nyomtatvány a kutatónak nem áll rendelke­
zésére. Rövid időn különben nem is lehet az „Archiv“ 
sok ezerre menő iratait át nézni, itt és olt véletlenül 
felmerül a kutató előtt valami.

Kutatásom eredményéül annyit mondhatok, hogy 
olyan stipendium, mint az ulrechti, vagy leideni. Gro- 
ningenben nem volt soha. Groningen városa rendelke­
zett egy nagy összeg felett, a mely a reformátio előtt 
a kath -é volt. Ebből az összegből segélyeztettek a ma­
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gyár ifjak évről-évre. azonban mindig határozatlan szám­
ban, különböző összegekkel. Ezen kívül még a Gronin- 
genben évről-évre megjelenő magyar tanulók „ingyen 
helyet' élveztek az egyetemmel egyidejűleg alapított 
„Cubieulum locnndum*-ban. Azonban mind előbbi, 
mind ez utóbbi jótétemény 1794-el megszűnik s azóta 
magyar hallgatója nem is volt az egyetemnek.

(Folyt, köv.)
Birtha 'József.

NEKROLOG.

Emlékezés,
nagy-karolyi gróf Károlyi Tiborné, született De­

gen teld Schömberg Emma grófnőről.
(megh. 190J. dec. 21.)

. . . Született és meghalt ! Éppen úgy mint minden 
emberek, a kik mar megfutották azt a rövid utat, a 
mely a bölcsőtől a koporsóhoz vezet. Holttetemeit be- 
balzsamoztatá öveinek az a mélységes szeretete, a mely 
erősebb akar lenni, mint a halál, keményebb, mint a 
koporsó. Mert az a melegen érző szív viadalra kel még 
az enyészettel is, és a tudományt segítségül hiva. leg­
alább egy szemernyi részt biztosit az örökévalósagból 
ama porsatornak, a melyben az a nagy, nemes lélek 
lakozott. De azért az ö koporsója felett' is ott virraszL 
mar az a szótalan angyal, a kit el nem riaszt onnan 
semmiféle emberi erő. semmiféle emberi hatalom. Ü is 
olyanná lett immár, mint akar melyik az emberek kö­
zül, a kik most kész örömmel, majd pedig masithatat- 
lau kényszerűségből, megfizették az utolsó zsoldot. a 
halálnak zsoldjut . . . Halála közönséges volt. Mert hi­
szen melyik halai nem volna az? Avagy milyen nemét 
nem ismernek meg az elmúlásnak ? Változtat-é vala­
mit, hogy éppen akkor költözött el. a mikor már csak 
par rövid nap választott el bennünket a J. Kr. szüle­
tésének örvendetes emlékünnepétől ? Hiszen hányszor 
fordult mar az ember öröme — csak egy pillanat alatt 
is — siralomra ! S feltűnő volna-é, hogy az ő halála 
előtt még csa pár órával maga a tudomány embere is 
— a ki öt sikeresen vélte gyógykezelni ----- távolállónak 
hitte az oly gyorsan közelgetö veget, s nein hallotta meg 
a halulangyaiának szárnysuhanását ? Hiszen naponként 
tanít a tapasztalat, hogy csak egy lépés a köze a mi 
életünknek es halálunknak. S ez teljesedett be ö rajta 
is . . . lehat született s meghalt ö is mint azon száma 
nélkül való milliók, a kiknek tetemei immár egyenlővé 
lettek a földdel. J

Csakhogy ö élt is ! Még pedig úgy. a hogy ezerelc 
közül szokott élni egy. S éppen azért szült olyan nagy 
megdöbbenést a íelőle széllyelröpült gyászhir, éppen 
azért nem akartuk nem mertük elhinni az ö halálának 
szóméi u valóságát. Az az annyiszor megszégyenített 
emberi értéléin kereste, kutatta most is az Isten tanáes- 
vegzetenek megfoghatatlan bölcsességet : Miért kellett 
ennek mar megtörténni ? Miért most, miért Így ? 
Azután ott allva magam is a gyászolók seregében, a 
hova sürgöny hivott es önönszivem nagy szomorúsága 
siettetett, elgondulkozám : imé ilyen ez a mi pályafu­
tásunk . Nem tudjuk : hol s mikor ér véget. Ilyen ez a 
un ellenségünk ; a halál ! Nem tudjuk : mikor altit meg 
bennünket. Egyszer csak ágyat koszit számunkra és mi 
lelvkuszunk, egyszer csak csendet parancsol és mi elné­
mulunk, Ilyen szó lurusagos gondolatok születtek szi­

vemben ott a koporsó mellett, az ö koporsója mellett 
... És mégis mintha lett volna ott valami, a mi erő­
sebb volt még a halálnál is. Vagy miért volt az, hogy 
én még ott is, még akkor is csak az élőt láttam, 
az ő szavát hallottam ? Mintha csak életet öntött volna 
az emlékezet angyala a megholt tetemekbe s szinte fél 
tem, hogy a mélységes fájdalom panaszára föl talál 
ébredni az, a ki a szeretet fáradhatatlanságával érde­
melte ki a csöndes pihentető álmot. Mint élő állott 
előttem az, a ki már meghalt :

migv-károlyi gróf Károlyi Tiborné, született 
grót Dégenfeld Schömberg Emma grófnő,

s láttam homlokán a hármas koronát is.
Grófi volt az egyik. Nagy ősöknek drága hagyo­

mánya, nagy emlékek fűződnek ahoz bizonyára. De én 
még sem erről akarok most emlékezni, hanem arról a 
másik keltőről : a lelki nemesség koronájáról, a melyet 
ö maga vívott ki magának ; meg a szenvedések tövis­
koronájáról, a melyet az Istennek akaratából olyan 
néma fájdalommal, annyi keresztyéni önmegtagadással 
hordozott. S ezekről gondolkozván, nem tudom hogy 
akkor csudáljam e inkább az ö nagyságát, a mikor 
olyan sok jót hoz vala elő az ő jó szivének gazdag 
tárházából, vagy pedig akkor, a mikor szive vérzik, lelke 
a fájdalmak kínos tüzében emésztetik, de ö még sem 
panaszol, még sem zúgolódik, hanem gyönge nő léttére 
is viseli a töviskoszorut türelemmel, mint egy mártír ; 
hordozza a nehéz keresztet önmegtagadással, mint a 
Jézus Krisztusnak hűséges követője ? De úgy lelki ne­
messége, mint a szenvedésekben való áll hatossága is 
egyformán megérdemlik, hogy követendő példa gyanánt 
felújítsuk azoknak emlékezetét.

Emlékezzünk tehát !
Jöjjetek elő mindannyian, kik bizonyságot tehettek 

vala ö felőle ! Álljatok meg még egyszer az ö ravatala 
mellett s Írjátok föl az ö gyászos koporsójára, hogy mi­
ket cselekedett ö életében. Had lássuk, had okuljunk, 
had nemesedjünk mi is azoknak láttára és hallattára 
. . . Kicsiny ugyan ez a terem, a honnan ö ulolsó út­
jára elindul, nagyon kicsiny arra, hogy mindazokat be­
fogadja. a kik az ö számtalan jótettei áltál hivatva vannak 
ö lelöle jóbizonyságot tenni. De lélekben mindannyian 
oda állhatunk ravatala mellé, s világosságra hozhatjuk 
mindazokat, a miket ö titkon cselekedett, úgy hogy még 
balkeze sem tudta, hogy mit cselekszik jobb keze . . . 
Jöjj elő legelőször is a J. Krisztusnak evangéliuma sze­
rint reformált anyaszentegyház! Beszéld meg mi ne­
künk. hogy volt egy lélek, kinek mindennapi tápláléka 
volt a mennyei Atya akaratának teljesítése. Volt egy 
nemes szív, a mely megértve annyi más szivek vágya­
kozását, maga vetett fundamenlomot egy kis gyülekezet 
megalapítására; maga hordozta annak minden terhét, 
ügyét, baját ; s egymaga mozdította elő szakadatlanul 
annak fölviragoztatását is. És pedig csupán azért, hogy 
legyen hely és alkalom, a hol testvéri találkozót adhas­
sanak egymásnak a mennyei javak után ólutjlozó lelkek 
s közösen mutathassák be örömüket és bánatukat a 
nagy Isten előtt. Emlékezzünk azokról a nagy lelki ál­
dásokról a melyeket Isten az ö nemes és buzgó szive 
által adott mi nekünk. Emlékezzünk arról az immár 
\égeszakadt örömről, a mely olyan fölemelő érzéssel 
tölte el szivünket akkor, a midőn ö sok és terhes gond­
jai között is időt szakítva, megjelent közöttünk az Ur 
imádásának helyén. Óh mintha sebesebben szárnyait 
\olna akkor szivünkből az imádság ; mi ,tha erős- bb 
lett volna a hit, szilárdabb a bizodalom, a m--ly:y -1 Is­
tennek atyai kezét igyekeztünk megragadni ; mert hiszen
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éreztük s meg is tapasztaltuk sokszor, hogy öt válasz­
totta ki Isten a mi reménységünk betöltésére. És ö min­
dig is velünk volt. Még akkor is, a mikor hordozva a 
nehéz kereszteket, viselve Istennek a jókat is megpró­
báló nagy sujtolását, nem jöhetett közzénk, még akkor 
is ott volt velünk lélekben. Soha nem vette le rólunk 
őrködő gondoskodását. Szóval, nemes példával, szivének 
jóságával s nagy áldozataival soha sem szűnt meg min­
ket gyöngéket támogatni erősíteni. Csoda-é azért, ha 
mi az általa annyira istápolt református egyház tagjai 
sírván sírunk az ö elköltözése alkalmából, mintha édes 
anyánkat vesztettük volna el ?

Azután jöjjetek elő ti szegények, betegek, ügyefo- 
gyoltak, jöjjetek ti árvák és özvegyek minden felekezet, 
és nemzetségbeli különbség nélkül ! S engedjetek sza­
bad folyást lájdalomfakaszlotla könnyeiteknek az ő ko­
porsója fölött, a ki még élt, annyiszor gyógyitgatá fáj­
dalmatokat, annyiszor száritgatá könnyeiteket. Tegyetek 
bizonyságot, volt-é kesergő lélek, a melynek panaszát 
ö meg nem hallgatta s nem orvosolta volna ? Hiszen 
az ö szive olyan volt, mint az a bibliabeli csodálatos 
korsó: soha sem fogyott abból ki a könyörülő és gyá- 
molitó szeretetnek olaja . . . Jöjjetek elő ti kicsiny 
gyermekek, a kiknek ő iskolát tartott fenn. Nézzétek 
alszik immár az, a ki annyi éberséggel vigyázott, meg­
pihent immár az, a ki annyit fáradozott, hogy az isten­
félelemmel párosult tudomány szele bennetek is kibon­
togathassa a lélek szárnyait, hogy majdan tehetségetek 
szerint legyetek ti is — miként ö volt — a hazának, s 
anyaszentegyházatoknak hűséges és fáradhatatlan mun­
kásai. Jöjj kicsiny sereg ! zárd szivedbe az ő áldott 
emlékezetét s fogadd vezéredül az élet jövendő küzdel­
meiben az ő nagy szellemét. S majd ha felnövekedtek, 
ifjakká lesztek, sőt még ha a vénség határára érkeztek 
is, még akkor is megemlékezzetek róla, hogy ki volt ti 
nektek gróf Károlyi Tiborné, Dégenfeld Schömberg 
Emma grófnő !

... És kiket kellene még megidéznem, hogy a 
közös nagy fájdalom könnyekkel öntözött virágaiból méltó 
koszorút fonjunk a már mcgdicsőült lélek porsátorának 
gyászos koporsójára ? ! Szóljak e még a gyermeki, a 
rokoni, s a baráti körnek nagy veszteségéről is ? Milyen 
alkalmas pillanat volna, hogy ő róla emlékezvén meg­
próbálkozzam képet rajzolni az ö benne testet öltött 
szent fogalomról : az édes anyának magasztos hivatá­
sáról ! Milyen alkalmas pillanat volna, hogy ö róla em­
lékezvén, elmondjak legalább néhány töredékes gondo­
latot arról a legnagyobb tudományról, a melyre az ö 
élete oly hathatósan tanítana bennünket, hogy t. i. mi­
ként biztosíthatjuk nemcsak testvéreinknek, rokonaink­
nak, hanem mindazoknak szeretőiét is. a kikkel csak 
valamikor összehoz az életnek különféle változata. De 
nem akarok már ennyire kiterjeszkedni. Mert gyöngé­
nek érzem magamat arra. hogy hü képet fessek a ra­
gyogó napról. Pedig ö nap volt! Mert csak igy lehet 
megérteni, hogy mindenek áldják, s nagy hálával em­
legetik az ő nemes lelkének jótékony sugarait. De nem 
akarok ennyire kiterjeszkedni, mert érzem, hogy az ö 
nemes tulajdonainak kidomborításával csak még inkább 
megsajgatnám a vérző sziveket, a melyek úgy is oly 
nehezen akarják bevenni a vigasztalásnak beszédét. E 
helyett inkább reámutatok a részvétnek ama páratlan 
megnyilatkozására, a mely faj-, felckezet- és rangbeli 
külömbség nélkül az igaz fájdalom mélységes érzetével 
tölti el mindannyiónk szivét, a kik most busongó sze­
retettel gyűltünk egybe, hogy végtisztességet tegyünk a 
már jobb hazába költözött léleknek. Reámutatok a kö­

zös nagy fájdalomra, a melynek terhét nemcsak mi hor­
dozzuk, a kik itt jelen vagyunk, hanem azok is, a kik 
el sem jöhetének, de a távolból is ide küldik bánatos 
lelkűk sóhajtását, megdöbbent szivük kesergő érzését. 
Lássátok meg azért ti, a kiket a vérség és rokonság 
belsőbb köteléke fűzött ő hozzá, lássátok meg, hogy mi 
is mindannyian veletek érzünk, veletek sírunk. És szo- 
moruságszülte könnyeinkben úgy tetszik — mintha 
az ő lelki nemességének koronája tükröződnék vissza. 
Eddig ö járt közöttünk, mint a jótéteményeknek feje­
delmi nagyasszonya. Most mi jöttünk el ő hozzá együt­
tesen, hogy sötét koporsóját megékesítsük hálás emlé­
kezetünk koronájával, a melynek drága gyöngyeit a szi­
vünkből szakadt könnyek alkotják.

De miért akarnók mi öt megékesíteni ? Hiszen ő 
oly gazdag vala ékességekben ! Hiszen ott volt az ő 
homlokán a szenvedések töviskoronája is ; az a korona, 
a melynek néma fájdalommal való hordozása egyik leg­
főbb bizonyságul szolgál arra, hogy az ember nem csu­
pán e föld szülötte, hanem egyszersmind ama mennyei 
ország várományosa is, a hol vég nélkül való boldog­
ság és soha el nem múló dicsőség, sőt idvesség váltja 
fel e siralmas földi életnek egyébként érthetetlen szen­
vedéseit . . . íme előttem áll az ő nagy alakja, szi­
vében a tőrrel, a melyet a halál vert oda, midőn sze­
retett gyermekei küzzül nagy hirtelenséggel elszólitotta 
az egyiket, talán a legkedvesebbet. Látom az édes 
anyát, a midőn szivébe zárja a nagy fájdalmat — a 
melylyel ő soha sem szokott kérkedni — titkon meg 
keserű könnyeket ont, hogy csak az Isten látja, csak 
az Isten tudja az ő kínos vergődését . . . Azután lá­
tom benne a hűséges hitvestársak mintaképét, a mint 
szive szerint tölti be a nagy. a szent esküvést, azt az 
örömre, fájdalomra kiható erős fogadást : őt sem egész­
ségében, sem betegségében, sem boldog, sem bol­
dogtalan állapotjában hűtlenül el nem hagyom. 
Vájjon a mikor még boldog menyasszonyként állott az 
Ur oltára előtt, gondolhatott volna-é rá : mily nehéz 
föladatra vállalkozott; ösmerhelte-é a jövőnek titkait, 
a melyek olyan nagy megpróbáltatások alakjában lettek 
nyilvánvalóvá ő reá nézve ? S mégis hogy megállóit a 
lelki gyötrelmek, a folyton megújuló aggodalmak viha­
rában is! Ö, a-gyönge nő, vívta a nehéz harcot, mint 
egy hős, mint egy párjáért viaskodó király tigris. Oh 
ti annyiszor zengett hősök, hadvezérek, a kik nem fél­
tek szemközt rohanni a pillanatnyi és dicsőséges halál­
lal. jöjjetek ! hajtsátok meg itt büszke fejeteket, rakjá­
tok le babér és cserkoszoruitokat s ösmerjétek el, hogy 
nagyobb ti nállatok a nő, a ki heteken, hónapokon, 
sőt esztendőkön keresztül viaskodik azzal a sötét arcú 
angyallal a ki szeretett férjét akarja elrabolni tőle. S a 
ki nem ismerné még a szenvedő, a féltő és aggódó 
szeretet hatalmát s könnyekben ragyogó dicsőségét, az 
csak tekintse meg az ő alakját s azután tegyen bizony­
ságot róla, hogy van még valami a mi megszégyeníti 
a tudományt, meg a bölcseséget is; van még valami, 
a mi többet tehet egy roskadozó élet fenntartására, 
mint akármicsoda más emberi erő és igyekezet. S a 
kik csak a sivár önzést akarják elismerni az emberi 
cselekedetek legtitkosabb rugója gyanánt, jöjjenek s 
lássák meg itt a nagy és nemesen dobogó szív önfelál­
dozó készségét, a mely fölemésztette saját életerejét, 
csakhogy megnyujthassa elviselhetővé, sőt a lehetőség 
szerint boldoggá tegye elesett hitves társának ő előtte 
oly drága életét. Mert a miről nem beszélhetnek e néma 
falak, sőt a mit nem képes elmondani a nyelvében meg­
bán látott, most pedig özvegységre jutott hitvestárs sem,



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1902. Január 11.

csak Isten a tanúja annak, hogy miként vérzett a gyönge 
női szív, a midőn napról napra kellett látnia szeretett 
férjének szomoruságos helyzetét ; csak Isten a tanúja, 
hogy miket cselekedett ö, csakhogy egy kis napsugár! 
varázsolhasson he a leverettetésnek szomorú éjszaká­
jába ...

De nem folytatom tovább, mert meggondolván az 
ö halálában lesújtott nagy veszteséget, csak fájdalom 
és keserűség lehetne az en beszédem. Nem folytatom 
tovább, mert angyal jelenik meg előttem. Ösmeritek-é 
ezt az angyalt, a ki bánatos szelíd arccal megáll a be­
tegek agya mellett, kinek hangja, mint hárfának szívre 
ható lágy zengése ; ismeritek-é az angyalt, a ki kezé­
nek szelíd érintésével letörli a kínoknak verejtékét, fel­
szántja a fájdalom könnyeit s hinni, remélni tanít még 
a halálos ágy, még a koporsó ölen is; ismeritek-é a 
vigasztalásnák ezen angyalát V Ha nem ismernétek, te­
kintsetek még egyszer a már jobb hazába költözött lé­
lek megdicsóült alakjára, s ö benne megismeritek. Mert 
úgy tetszik: arra hívta őt az isteni gondviselés, hogy 
sokaknak vigasztalója legyen még akkor is, a midőn 
érző szive saját bánata alatt is majd megszakadt.

íme a kép ! Gyarló és hiányos, de szivemből vet­
tem annak minden vonását. íme a nő, ki nagy volt lel­
kének nemességében, szinte páratlan a szenvedések el- 
hordozasában. de talán legcsudálatrarnéltóbb hitvestársi 
kötelmeinek teljesítésében. íme a nö, a kinek ott ragyo­
gott eddig a grófi korona mellett, a lelki nemesség ko- 
lonájával cg\iitt a szenvedések töviskoszoruja is; ime 
a nő, a kinek homlokára most maga Isten teszi azt az 
örükszépségii koronát, a melynek megadását ezen pa­
rancsolathoz és ígérethez kötötte : Légy hiv mind halá­
lig, és néked adom az életnek koronáját.

Áldott, valóban áldott az ő emlékezete !

Virágos Sándor.
radna-lippai ev. ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.
A debreceni református egyház aranykönyve

Ezen a címen osmerjük azt a szép Lekötésű díszes 
könyvet, melyet még a múlt században megkezdett 
valamelyik buzgó jegyzője nagy alapítványokból és ke- 
gyes adakozásokból fennálló leggazdagabb kálvinista 
ekklezsianknak. S ezen könyvbe vannak beírva kez­
dettől fogva végig az alapitványttevök és adakozók ne­
vei. Ennek az aranykonyvnek a folytatását, tökéietesi- 
teset majd kmyomatását indítványozta 1899-ben e<'v 
mzgu presbyter. Ki is küldöttek egy bizottságot ennek*'a
trvílatnt a t;lT, 'n;inyozására és felkérték azt, adjon 
javaslatot, unt kellene itt cselekedni. A bizottság tálán
SZesemJn d,eglSZer- de>,entésröl vagy javaslattételről 
mit sem tudunk sem mi sem a debreceni egyház belső
ugye.be avattak. Pedig jó volna ezt a kérdést nem
t':‘";,m ,eialu|d“1’ m.ertzn«*yon megcsapant az alapítványt-
zők száma faí°?krf S aZ ,efe;yljaz Javára végrendelke- 

,a ' b a diCSO elodok követendő példái hol me^irv«: mint éppen az nrJhvkönyv- 
J ■ ; lordjuk szeretettel: kmek a mulasztása miatt 

nem halad ez ugv előbbre ? (Beküldve.)

— Tisza-Dob. Az alsó szabolcs-hajduvidéki egy­
házmegyében fekvő s az újabb időben kedvező virágzás­
nak indult e szép gyülekezetünkből közöljük a követ­
kező adatokat. Született ezen egyházközségben 62 li. 
42 nö: 104 gyermek ; egybekelt 23 pár; megh. 28 fi, 
27 nő: 55; szaporodás tehát: 34 fi, 15 nő: 49 ; con- 
firmált 24 fi. 13 nő: 37 gyermek; áttérés és kitérés 
nem történt, a népesség száma 1902. jan. 1-én 1183 fi. 
Ö52 no : 2335. Adományok 1901-ben harangalapra 
Amerikában élő két egyháztag 10 koronát adott, 
llmry János és fia budapesti harangöntő cég az isko­
lának egy csinosan felszerelt csengettyűt adományozott 
16 kgrm. súlyban, orgona alapra műkedvelői előadásból 
100 kor. egyesek adományából 102 kor. folyt be, ez 
utóbbi összegben az Amerikában élő tiszadobi hívek 
adományaként 50 kor. szerepel, uraszfalára egyesek ke­
nyeret és bort adtak, szegény iskolás gyermekek ruhá­
zatára egy izraelita polgár 8 koronát adott. Láttuk azo­
kat a leveleket, azokat az egyszerűségükben fülséges 
szép leveleket, melyeket, nehány Tisza-Dobról Ameri­
kába kivándorolt reform, férfi, sorsával megelégedve s 
Isten akaratán megnyugodva bár, de mégis a honvágy 
epesztö érzelmével, s az egyház iránti lángoló buzgalom 
olthalatlan szerelmével Írott a tisza dobi lelkészhez, 
lóth Lajoshoz, küldvén a levélben, mint fentebb jelez­
tük. a harang, és orgonaalapra a magok nem filléreit, 
hanem mint amerikaiasan írják, centjeit.

AM. Protestáns Irodalmi Társaság tag­
jaihoz. .társulatunk tagjai ebben az esztendőben nagvon 
lanyhán fizetik a tagdijukat. Az 1901. évben esedékes 
tagdíjaknak ez ideig még a felerésze sem folyt be, 
pedig immár itt van az esztendő vége. E miatt a nyom 
dai számlákat, az írói díjakat és egyéb költségeket nem 
kepes pontosan fizetni a Társaság, mert a tőkék kamat­
jából a kiadásoknak egy harmadrészét se lehet fedezni. 
Ez okból tisztelettel és bizalommal kérjük tagtársainkat,
|10F"ii ■ dv' t;i£dijakat e hó végéig szíveskedjenek
beküldeni a társulat pénztárába. A múlt és előző évek­
ről való hátralékosokat egyenként is felszólítottuk, hogy 
egyenlítsék ki tartozásukat. Sajnos, hogy ennek a sür- 
getésnek eddig még csekély az eredménye. Budapest. 
Idill, deczember 18. Szöls Farkas titkár. Rendi Henrik 
penztárnok.

~ jegyes adományok a Gégényben (Szabolcs 
megye) építendő ev. református uj templomra
Baro Pod.nan.czky Gézáné 100 kor. özv. Hegyi 
Mihályié oO kor. Kábái ev. ref. egyház (Hajdúm.)
- kor- Horkai Damn székelyi ev. ref. lelkész (Szábolcs- 
t ö gv,U,J,tu 'vcn : Horkai Barna 1 kor. N. N. 1 kor. 
onrn c-0S 4!' filL Orosz ',uzsef 20 fill. Molnár Mihály 
7 Y ÁnP,°n ,'usztilv 20 íilL Sípos Károly 40 fill. Tóth 
József 20 1,11 Rád, Mihály 40 fill. N. N. 40 fill, össze­
sen 4 kor. 40 fill. Vásárhelyi István uj-banovcei (Sze­
rem m) ev. ref. lelkész gyűjtőivé,,: Vásárhelyi István 
1 kr Johann Jordán 1 kr. N. N. 40 fill. Nicolaus No- 
,‘ 'r- Rt esz Jakab 40 fill. Huber Konrád 60 fill
m m,arl rdámc 40 filL Kad Blu". j- 40 fill. Karl Blum a.
60 fii .1,1,ppbteil 40 fill. Filipp Hebel 1 kor. Filin»
1 ín u-'ii h fiu ;An(lreás Stieb 40 fill. Ádám Hoffman 
Hoím m t í u"bert 40c FiliPP Stark 40 fill. Ádám 
í r m r,i°r,' í,f ’ Stark 50 filk Heinrich Schank . 
kor. 10 fül. Jakab Huber oü fill. Heinrich Stock 50 fill

íírn 7nXr J' h> fllL Math‘ás Enx 50 fill. ,1. Willwerter 
If t ' r--J|! 4U fiil- Harl Gilbert 40 fill összesen • 
iurnr-,i:JelivSef Klliti (Somogym.) ev. ref. lelkész 

J ®n.1 klldH ev- r«L egyház 10 kor. Dömötör 
Kalman 1 kor. Küiti község 2 kor. Nagy János 1 kor.
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összesen 14 kor. Nagy István kém éri (SziMgvm ) ev ref 
e kosz gyújtó ivén : kémen ref. egyház 2 kor Naoy 
»tvan 1 kor. összesen : 3 kor. Jákúi ref egyház (Sza-ev CremMP]kkr Pot0!:.E,emél' °lcsva-apátii (SzataLn.)

Sándor In , i!Z EUJ 0c1VéT: Pútor Klemé1' 1 kor. Német 
ín r j° ,f'i vKósa Sándor bíró 1 kor. Bende György 
40 fill Szabó György 20 fill. Szabó Sándor 60 füh
onSmiARadH4°rfl ' Be"du Júzsef 20 fiU- Szabó Imre 

r ' nt v Gxf°1rn40 fm- K- R. 40 fill. Szabó Meny-
9n fiit S S I NV40 N- N- 20 fül- Szabó József 
-.0 fill, s Szabó József 20 fill. Kosa Menyhért 1 kor.
Kustin István 20 fill. Szabó József 20 fill. Kosa Berta- 
btn í kor. Barta Gabor 30 fill. Borbás József 40 fill.
7narnCTD°rfiy °°,flll'Kósa Fcrenc 40 filL összesen 10 kor. 

U till. Bariba József ugornyui (Szatmárm.) ref. lelkész
1 kor. Barta András kis-kerekii (Biharm.) ref lelkész 
gyújtó ivén: N. N. 1 kor. kis-kerekii ref. egyház 4 kor. 
Var, András 1 kor. N. N. 30 fill, összen 6 kor. 30 fill 
Napragyi ref. egyház (Gömörm.) 1 kor. Gömöri Péter 
selyem (Abaujm.) ref. lelkész gyűjtő ivén a sclyebi ref. 
egyházból 4 kor. 30 fill, dobozi ref. egyház (Fehérm.) 
4 kor. tiszaszalóki ref. egyház (Jász-N.-Kun-Szolnokm.) 
f kor. tisza-tarjáni ref. egyház (Borsodm.) 4 kor. illye- 
afvi ref. egyház (Háromszékm.) 1 kor. csököli ref. egy- 

haz (Somogyin.) 1 kor. Nagy Sándor csököli lelkész 
1 kor. bihur-udvari ref. egyház (Biharm.) 2 kor. dadi 
ref. egyház (Komáromm.) 1 kor. N. N. dadi lakos 20 fill. 
Bakonszegi ref. egyház (Biharm.) 10 kor. Szele Györgv 
bakonszegi ref. lelkész 1 kor. Szomódi ref. egyház 
(Komáromm.) 2 kor. bodófalvai ref. egyház (Krassó-Szö- 
réiiym. 10. kor. aradi ref. egyház 2 kor. Bucsi ref. egy- 
ház (Eszlergomm.) 4 kor. uj-sóvei ref egyház (Bács- 
Bodrogm.) 2 kor. uj-sóvei ref lelkész 1 kor. Szabó Jó­
zsef bárándi ref. lelkész (Biharm.) gyűjtő ivén: Szabó 
József 3 kor. Intő János 1 kor. Báránd község 2 kor. 
butó Mihály 40 fill. Ajtai T. 40 fill. Magos Elek 40 fill. 
Nagy Illés 30 fill. Bárándi ref egyház 3 kor. összesen: 
10 kor. 50 fill. Dombi Vincze nagvfalui (Baranyáin.) 
ref. lelkész 2 kor. nagyfalui egyház 3 kor. Janka Ká­
roly kovács-vágási ref. lelkész (Abaujm.) gyűjtő ivén: a 
hívektől 4 kor. Janka Károly 50 fill. Hajdú Albert szat- 
már-udvari lelkész gyűjtő ivén: Szőke B. 1 kor. Szőke 
Kálmán 20 fill. Valaki 20 fill, püspökladányi ref egyház 
(Hajdúm.) 1 kor. Novottni Alajos kastélyos-dombói ref. 
lelkész (Somogym.) gyüjtőivén : Novottni Alajos 40 fill. Kis 
Váradi János 20 fill. Varga Pál 20 fill. Liber Ferencz 20 fill. 
Baga István 20 fill. Szojka István 20 fill. ifj. Biró Ist­
ván 20 fill. Illés József 80 fill. ifj. Varga István 20 fill. 
Hegedűs József 20 fill. Kulcsár Dávid 50 fill, dombói 
egyház 20 fill, összesen: 3 kor. 50 fill, bács-feketehegyi 
ref. egyház 5 kor. Simoni ref. egyház (Gömörm.) 2 kor. 
mezölaki ref egyház (Veszprémül.) 1 kor. harkányi ref. 
egynáz (Baranyam.) 1 kor. Szakái Géza harkányi lelkész 
1 kor. \ itéz Ignácz kemecsei ref. lelkész (Szabolcsin.) 
gyűjtő ivén Pető Elek 20 fill. Antal Albert 20 fill. Kris- 
ton József 40 fill. Kriston Gábor 40 fill. Nagy Károly 
40 fill. Jenei István 10 fill. Márton Péter 40 fill. Szilha 
Miklós 1 kor. Márkus Józsefné 30 fill. Szítba Péter 
20 fill. Pásztor Gábor 20 fill. Márkus Péter 1 kor. 
Kriston Sándor 1 kor. Fehér Mcnyhértné 1 kor. Márton 
Dániel 30 fill. Nagy Antal 30 fill. Nyerges János 40 fill. 
N. N. 40 fill. Gs Pásztor Antal 40 fill. Gönczi Sándor 
40 fill. Sirika Péter 20 fill. B. Kovács Mihály 10 fill. 
Elek Béla 1 kor. Szitha András 1 kor. Mikecz Pál 1 kor. 
Mikecz István 2 kor. Kriston Erzsi 1 kor. Mikecz Miklós 
1 kor. Pásztor Sándor 20 fill. N. N. 40 fill. Márton 
Imre 40 fill, összesen: 17 kor. 30 fill. Szentmiklóssy

József rákóci ref. lelkész (Jász-N. Kun-Szolnokm ) gyűjtő 
ivén: Peter Gábor 20 fill. Harsányi István 20 fill. Len- 
kovicz László 10 fill. Murvai Sándor 20 fill. Boháosik 
Józseí 2(1 hll. Boháesik Károly 20 fill. Katona János 
4U fiil. Szilvási József 10 fill. Fejes János 2<) fill. özv. 
Kovács Palné 40 fill. Gál Vilmos 2j fill. Szabó Mihály 
20 fill. Szelindi Gábor 20 fill. ifj. Murvai Sándor 20 fill. 
N. N. 50 fill. N. N. 20 fill, összesen: 3 kor. 70 fill. 
Hody János vasmegyeri lelkész (Szabolcsin.) gyűjtő ivén : 
Hódy János 1 kor. Szentpéteri József 1 kor.' Bodzás 
Antal 20 fill. Bónis György 1 kor. Pásztor Endre 1 kor. 
Juhasz Antal 40 fill. Szűcs Antal 1 kor. Ladányi József 
1 kor. Nemes Péter 40 fill. Bodzás Mihály 40 fill. Bod­
zás Imre 10 fill. Juhász Béni 20 fill. id. Juhász János 
40 fill. Matiz Bálint 10 fill. Batta István 04 fül. Biró 
József 10 fill. Envedi Miklós 40 fill. Szűcs Miklós 50 fill. 
\ ass Imre 2 kor. összesen 11 kor. 24 fill. Gartsik N. 
Sallay István császári (Komáromm.) ref. lelkész gyűjtő 
ivén : Gartsik N. Sallay István 1 kor. Lődi Mihályi kor. 
Barat Pál 20 fill. Bugóczi Ferencz 20 fill. Barát János 
20 fül. Barat Mihály 20 fill Csapiar János 20 fill. Beke 
Sándor 20 fill. Beke Mihály 20 fill. Tőkés József 20 fill 
Paksi Ferencz 20 fill. Palotai János 10 fill. K. Palotai 
Pál 40 fül. Tálas Ferencz 10 fill. N. Fünip János 20 fill. 
Váczi János 10 fill. Paksi Sándor 20 fill. Palotai And­
rás 10 fill. Palotai István 10 fill. Cs. Biró István 40 fill. 
Mészáros József 20 fill. Szalai Ferencz 20 fill. Orbaii 
István 20 fill. O. Lődi István 10 fill. Szabó István 10 fül. 
Ny. Szabó Sándor 10 fill. ifj. Bagoczi József 20 fül. 
T. Fülöp József 20 fill. S. Palotai József 10 fill. Mo­
csári István 40 fill. Szekeres István 10 fül. Szekeres 
Sandoi _0 fill. Szabó Audrasné 40 fill. Paksi István 
20 fül. Biró Józsefné 10 fill. Jordán János 10 fill 
Spakula János 20 fül. Tálas Pál 10 fül. Ö. Bozsa Fe­
rencz 20 fül. lökés P. János 20 fill. E. Horváth József 
10 fill, összesen 10 kor. 30 fill. Gavallér János kisvar- 
sányi leikész (Szabolcsin.) gyűjtő ivén : Faragó András 
30 fill. Cserepes István 30 fül. Jászai Mózes 20 fill. 
Horvát István 40 fill. ifj. Faragó János 30 fill, id Fa­
ragó Károly 30 fill. Fazekas András 08 fill. Kovács 
József 10 fül. Madai András 20 fill. Szőke Gábor 10 fill 
Király Sándor 10 fill. Király Dániel 10 fill. Koncz Já­
nos 10 fill. Szilágyi Samuel 20 fill. ifj. Szilágyi István 
20 fill. Szilágyi István 20 fül. Faragó Mihály 20 fill 
Nagymáté Ferenczné 04 fill. Szőke Balázs 1Ö fill. Su­
lyok Elek 30 fill. Nyitrai András 20 fill. Lakatos János 
10 f. Koncz András 4 f. Simkovics András lüf. Nyitrai 
József 10 f. Koncz Lajos 40 f. Szőke Imre 20 f. Dévai 
Pál 04 fill Bacsó Károly 8 fill. Gavallér Janos 00 fill, 
összesen 5 kor. 9b fül. Szombathy Ilona gégénvi taní­
tónő gyűjtő ivén: Szombathy Hona 1 kor. Cseh Zoltán 
ref. lelkész F.-Lilke 1 kor. Szombathy Imre tanító F. 
Litke 1 kor. Révész Imre 1 kor. Kovács Zoltán 1 kor. 
özv. Berencsv Gvuiáné 1 kor. özv. Tervcy Balázsné 
1 kor. Pogány Frigyes 1 kor. összesen 8 kor. Vas Já­
nos balsai ref. lelkész (Szabolcsin.) gyűjtő ivén : Hor­
váth Gyula 1 kor. Vas János 3 kor." 70 fill. Tamás 
Ferencz gör. cath. 20 fill. V. Veres János 20 fin. Tóth 
Mihály 20 fill. Berey András 40 fill. Kerülő Mihály gör. 
c-atht 10 fill. Buji Antal gőg. cath. 10 fül. Buji Mihálv 
gör. cath. 10 fill, összesen 6 kor. Bakos Kálmán b.-ara- 
nyosi ref. lelkész (Szabolcsra.) gyűjtő ivén: Kajdv Gyula 
1 kor. Szaniszló József 20 fill. Dobos Juliánná 10 fill. 
Izsák József 2 kor. a hívektől begyült 5 kor. 60 fill, 
összesen : 8 kor. 90 fill. Gyönki takarékpénztár 2 kor" 
Bévárdy Lajos 1 kor. Gutrung János 1 kor. Kertész 
Sándor 1 kor. gyönki ref. német egyház 3 kor. Gyönki
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ref. magyar egyház 2 kor. összesen 10 kor. Tamási 
takarékpénztár (Tolnám.) 5 kor. szabadhely városi ta­
karékpénztár 2 kor. szegedi kereskedelmi és iparbank 
2 kor. dombrádi népbank rt. (Szabolcsin.) 25 kor. du- 
nu föld vári járási takarék és hitelszövetkezet (Tolnám.) 
2 kor. szentesi központi takarékpénztár (Csongrádira) 
2 kor. enyingi takarékpénztár (Veszprémin.) 10 kor. 
hosszumezöi népbank rt. (Máramarosm.) 5_kor. Bogdá- 
sai ref. egyház (Bárányául) 1 kor. cservenkai ref. egy­
ház (Bács-Bodrogm.) 2 kor. szerkei ref. egyház (Gömörm.) 
2 kor. Szomojomi ref. egyház (Somogyin.) 4 kor. kun- 
hegyesi ref. egyház (Jász-N. Kun-Szolnokm.) 10 kor. 
alsó-nyéki ref. egyház (Tolnám.) 1 kor. dráva-palkonyai 
ref. egyház (Bárányául.) 3 kor. f.-litkei ref. egyház (Sza­
bolcsin.) 10 kor. kákicsi ref. egyház (Baranyam.) 2 kor. 
rózsafai ref. egyház (Baranyam.) 1 kor. gávai ref egy­
ház (Szabolcsai.) 23 kor. ->0 fill, tassi ref. egyház 
(Pestrn.) 1 kor. dunaszengyörgyi ref. egyház (Tolnám.) 
2 kor. biai ref. egyház (Pestin.) 2 kor. n.-kunmadaras! 
ref. egyház (Jász-N.-Kun-Szolnokm.) 4 kor. tiszaföldvári 
ref. egyház (Jász-N.-Kun-Szolnokm.) 10 kor. mocsalyai 
ref. egyház (Szilágyul.) 5 kor. karcagi ref. egyház (Jász- 
N.-Kun-Szolnokm.) ö kor. hajdu-bagosi ref. egyház 
(Biharúi.) 24 kor. 48 fill, szalai ref. egyház (Abauj- 
Tornam.) 2 kor. dunaszent-benedeki ref. egyház (Pestrn.) 
27 kor. 80 fill, debreceni első takarékpénztár 10 kor. 
Eperjessy István (Debrecen) 2 kor. bihar-nagybajomi 
ref. egyház 4 kor. büdszentmihályi ref. egyház (Sza- 
bolcsm.) 10 kor. kőszegi takarékpénztár (Vasm.) 10 kor. 
szatmári termény és hitelbank 3 kor. felsö-mérai ref. 
egyház (Abaujni.) 2 kor. kisújszállási ref. egyház (Jász- 
N.-Kun-Szolnokm.) 5 kor. összes adomány 612 kor. 
93 fill, fogadják a kegyes adakozók egyházunk nevé­
ben! őszinte és há'as jköszönetünket ! Gégény, 1901. 
dec. 22. 1 as Mihály ref. le'kész, Mezössy Gusztáv 
ref. főgondnok.

— A lelkészhiány Angliában. Ugv látszik, hogy 
ez a baj nemcsak nálunk ad okot az agodalomra, ha­
nem megvan ez az idő szerént másutt is s éppen Ang­
liában is a hol pedig az egyházi élet sokkal virágzóbb, 
mint minálunk. Legutóbb az anglikán egyház Brigthon- 
ban tartotta meg úgynevezett „Church kongressus“ át 
s itt beható eszmecserét folytattak a lelkészhiány kérdése 
felett. 1 őokaul a lelkészhiánynak, mely még csak most 
növekedik igazán, azt hozták fel, hogy a legtöbb helyen 
1 st‘kely a lelkész javadalmazása. A fizetések ugyanis 
meg abban az időben állapíttattak meg, a mikor a pénz 
érteke egészen más volt mint manapság s a kisebb he­
lyeken a lelkészek olyan nyomasztó anyagi helyzetben 
vannak, hogy nem képesek fiaikat taníttatni s éppen 
azért csak kevés lelkész fiúból lesz ismét papi ember. 
De tálán még enne! is károsabb hatású a Jelkészi sta­
tus számarányának növekedésére a hiányos egyházi or- 
gamsatio s a lelkész! állomások betöltése alkalmával a 
fiatalabb erüknek hattérbe szorítása ! Roppant naf,y 
protektióra van szükség, hogy olt fiatalabb ember jobb 
állomásra juthasson.

- Lelkészválasztás. A mint bennünket utólag 
értesítenek a badaloi egyház, lelkészéül Kazav Gyula 
gyügyei lelkészt választotta meg. Sok sikert az uj mun­
katéren !

— Dr. Uhlhorn Gerhárd életének 75. évében 
elhalt. Egyike volt azoknak kik azon fáradoznak, hogy 
a keresztyénség igazán a szeretet vallása legyen s min­
den emberbaráti vagy humánus cél ennek a kereteiben 
valósuljon meg. Örök emléket állított ezen törekvései­
nek azon 87o lapos nagy müvében melynek cime : „Die

christliche Liebesthätigkoit“ ’s a melynek 2. kiadása 
1895-ben jelent meg Stuttgartban. Ulhorn 1826. február 
17-én született Osnabrückbcn. Atyja egyszerű iparos 
(suszter) volt, de a ki fiat nagy gonddal neveltette. Ta­
nulmányai bevégzése után mint privát-docens a göttin- 
gai egyetemen habilitáltatta magát 1852-ben. Az 1855. 
évben azonban már Hannoverába hivatott udvari pap­
nak és egyházlanácsosnak. 1866-ban;cnnek az egyházható­
sági tanácsnak már fejévé lett. Számos müvei között s 
a már fentebb említett hires könyvén kívül nevezeteseb­
bek a következők : „Die Homilen und Rekognitionen des 
Klemens Romanus“. „Der Kampf des Christenthums 
mit dem Heidenthum“ (5 Auf!. 1889.) „Vermischte 
Aufsätze über kirchliches Leben der Vergangenheit“. 
„Katholicismus und Protestantizmus gegenüber der so 
cialen Frage“ „Die kirchliche Armenplege in ihrer Be­
deutung für die Gegenwart*. „Tägliche Andachten“.

— Az országos református tanáregyesület szer­
vezése. Az országossá alakult tiszántúli ref. tanáregye­
sület központi választmánya, mely az ideiglenes ügyvi­
tellel és a szervezés elkészítésével van megbízva f. hó 
5-én gyűlést tartott. Mindenekelőtt a volt tiszántúli ref. 
tanáregyesület több mint 10 ezer korona vagyonának 
hova fordításáról tanácskozott. Minthogy az orsz. refor­
mátus tanáregyesület a tiszántúlinak kiszélesbitése, to­
vábbfejlesztése és a karcagi közgyűlés intentiójához 
képest az egész kérdéses összeg átadatik az országos 
egyesület céljaira, mint alapítvány. Abban az esetben 
pedig, ha valamikor feloszlanék az országos egyesület, 
az átadott vagyon visszaszáll a tiszántúli református egy­
házkerületnek oly föltétellel, hogy ha újra alakulna egy 
tiszántúli ref. tanáregyesület, akkor annak adassék át, 
ellenkező esetben pedig azon tiszántúli ref. tanügyi cé­
lokra fordittassek, melyeket a tiszántúli ref. tanárok, kik 
egyszersmind a feloszlott orsz. egyesületnek is tagjai voltak, 
általános szavazattöbbséggel, határozatilag kijelölnek.

Ez a központi választmány véleménye e tárgyban, 
melyet az alapszabály tervezetbe is beveendönek nyil­
vánított. Ezután az alapszabály javaslatot készítette el 
a választmány azon tervrajz alapján, melyet az elnök-"“ 
ség előre összeállított. A tervezet szerint a tagok épen 
úgy mint a tiszántúli tanáregyesületben, az országosban 
évi négy korona tagsági dijat fizetnek. Tankönyvek 
kiadása és tudományos müvek kiadásának elősegítése 
az uj egyesületnek egyik fontos feladata lesz. Ügyeit 
vezetik a közgyűlés, a választmány, a központi igazga- 
tósag, a tisztviselők, még ped'g 1 elnök, 2 alelnök, 1 
löjeg.zö, 3 jegyző és a pénztárnok; végül az egyes fa­
col tások kívánságára felállítandó szakosztályok. — Az 
alapszabály tervezetet kinyomatva szélküldte a választ­
mány a szervező b zottság más egyházkerületbeli tag­
jainak. A nagy szervező bizottsági gyűlés febr. hó ele- 
jén tartatik Debrecenben, mely alkalommal véglegesen 
megállapítják, a közgyűlés elé terjes téridő javaslatot. 
~ említjük még meg, hogy a tiszántúli tanáregye­
sület e tanévre szóló utolsó (18 dik) évkönyve készen 
van s pár nap alatt szétküldöztetik. Függelékében közli 
az országos ref. egyesület okmányait, melyek mintegy 
történetét adják az eddigi mozgalomnak. — Ez okmá­
nyokat az országos ref. tanáregyesületbe eddig belépett 
rendes tagok (számokban 28j) névsorával külön lenyo­
matban is kiadta egyébb tájékoztatással együtt a szer­
vező bizottság elnöksége, s minden újonnan belépett 
tagnak megküldi.

Gyönyörű jelenet a csongrádi főispán beik­
tatása alkalmával. Egyik múlt évi számunkban emlí­
tettük, hogy a csongrádi főispán Dr. Csathó Zsigmond



1902. Január 11.________________  DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP

egykor főiskolánk növendéke volt. Mikor ő ezelőtt 25 esz­
tendővel itt tanult, akkor még egészen más szellem 
uralkodott az ifjúság között, mint ma. A többek között: 
nem párbajoztunk; vagyha igen, az a párviadalom a 
kötelességek lelkiismeretes végzése körül kifejtett nemes 
versenyben állott. A kik aztán e tekintetben kitűntek, 
azokat a legszebb és legideálisabb barátság fűzte össze 
tekintet nélkül arra, hogy theologus volt-é az illető, vagy 
joghallgató ? Így aztán a két akadémiai fakultás szel­
lemi elitje egy test és egy lélek volt s sok példát láttunk 
rá, hogy a legelső joghallgató legbensöbb viszonyban a 
legelső theologussal állott. így volt a csongrádi főispán 
idejében is. Csathó Zsigmondnak a legelső joghallgató­
nak legbizalmasabb barátja a legelső theologus Sz. S. 
jelenleg érmihályfalvi lelkész volt. mint Castor és Pol­
lux állandóan együtt voltak; együtt tanultak s nem ismer­
tek örömet, melyet egymással meg ne oszlottak volna. Ez 
a kollégium falai között szövődött szívélyes viszony 
aztán megmaradt a két jeles férfiú között az életben is 
s most midőn Dr. Csathó a csongrádi főispáni székbe 
ült, régi barátját meleg hangú levélben s azzal a kije­
lentéssel hívta meg ünnepélyes beiktatására, hogy „nem 
lenne az ő ünnepe teljes, ha Sz. S. ott nem lenne“ ! 
És Sz. S. ott volt, még pedig mint a főispán házának 
egyetlen vendége. Előre kijelentette Csathó, hogy senki 
mást nem fogadhat vendége gyanánt, hanem csak az 
ö egykori kebelbeli barátját. Mikor aztán elérkezett a 
a pillanat, hogy az uj főispán diszmagyarban az eskü­
tételre indult, akkor következeit el az a gyönyörű jele­
net, melyet itt megörökíteni akarunk. A fényes küldött­
ségek sorából killépett Dr. Csathó, s még életben levő 
aggastyán apját, — a nyugalmazott kálvinista tanítót, — 
átölelve igy szólott hozzá : „Drága édes jó apám ! 
Esküre indulok ; jöjj és add rám apai áldásodat“! 
Kibeszélhetctlen az érzés, mely e jelenetre következett! 
Könny szökött a szemekbe, melyek szebben ragyogtak, 
mint a sok és fényes diszmagvar ruha minden drága­
ságai és ékszerei ! S e felséges jelenet alatt a roska­
dozó édes apát főispán fiának egykori barátja támogatta 
. . . ! Valóban patriarchális korszakbóli jelenet . . . s 
mi leírtuk, hogy tanuljon belőle a mai ifjúság . . . ! íme 
ilyen az igazi nagyság. Gondolkozzatok ifjú barátaink s 
e példa után induljatok !

— Lapunk 1899—1900. és 1901. évi teljes év­
folyamai eladók. A venni akarók forduljanak Barkász 
Káimán ev. ref. lelkészhez, Bia, Pest megye.

— Révész János nagybányai ev. ref. lelkész ér­
tesíti a lelkésztársakat, hogy egyházi beszéd gyűjtemé­
nye a Keresztre feszített Jézus hét szózata címmel 
e napokban megjelent s 1 koronás utalvány ellenében 
azt a megrendelőknek bérmentve azonnal megküldi.

— Róma és a biblia. A Christ. World“ írja, 
hogy a „Catholic Trülh Society“ az evangyéliumokat 
angol nyelven úgynevezett filléres kiadásban közrebocsá­
totta és Buughan kardinális ezen kiadásra az „impri­
matur“-! a következő szavak kíséretében vezette rá : 
„Ha a társaság semmi egyebet nem tett volna is, mint 
hogy az evangéliumokat ilyen formában kiadta, jó dol­
got cselekedett volna, mert az Urnák életét az evangé­
liumok utján megismertetni végtelenül becsesebb, mint 
a magyarázatra támaszkodni“ Legyen ! Semmi ellenve­
tésünk e felfogással szemben. De hát vájjon mit fog 
mondani és tenni a vatikáni kúria ? E kérdésre az jo­
gosít fel bennünket, mert hűen az emlékezetünkben 
van még, hogy nehány évvel ezelőtt éppen úgy fordí­

totta le az evangéliumokat francia nyelvre az azóta 
elhunyt Lassere Henrik ; s a párizsi érsek ennek a ki- 
nyomatását szintén engedélyezte sőt a pápa meg is ál­
dotta azt. És mégis 1887. december 19. napján ezt a 
fordítást a „Szent officium“ az „Index librorum prohi- 
bitorum“-ba sorozta s természetesen ez is a pápa be­
leegyezésével történt.

Szerkesztői üzenet.
R. K. Kassa. Vettem a magyar népdalok Vecsei-féle kla- 

szikus latin fordítását. Nagyon örülök neki, hogv rajok akadtál. 
Különösen érdekelnek ezek engem. Szives baráti üdvözlettel. — 
Dr. Boda Gy. Püspökladány. Az a cikk bizony otthon maradt az 
apósom házánál; de mar bent van a kezem között ; legközelebb 
adni fogom H i a jelek nem csalnak nem sokára a keresztyén 
civilisaiió szelleme lesz az ur e középkori molock lelett is. Akkor 
aztan teljesül cikked legvégén kimondott jóslatod. Vajha mihama­
rabb igy lenne. — S. N. I. T.-Sass. Nyílt leveledet, a mint látha­
tod, kuzzeteteiu ; és szi esen tettem közzé ! Külsőség az egész, 
de íme itt nálunk ilyen külsőségekben is megnyilatkozik mar az 
a hegemónia, a mire ezelőtt 2 évvel én már e lap hasábjain rá­
mutattam. Vannak azonban nem ilyen küUő symptoinák is, me­
lyek gondolkozóba ejthetnek minden igaz református embert, 
ti ént Anna maholnap egy kis katholikus Athene lesz. A Svetits 
intézet palotajavai szemközt ott all már fedél alatt a piaristák 
emeletes gymnasium! épülete, melynek felépítéséhez Debrecen 
városa .UUuUC forinttal járult hozzá ! Mintha bizony nem okosabb 
lelt volna ezzel egy városi gymuasium alapját megvetni vagy 
még inkább kollégiumunkban a paralell osztályok szamát szapo­
rítani ; Azon csodálkozom, hogy Wolafua ur még eddig ki nem 
hegedülte a várostól egy uj római kaih. templom felépítését ! 
Egyébiránt rokonszenvetek tolmácsolását köszönöm. Ez az egye­
düli jutalmam. Ebből erőt me-itek én is, azok is (mert bála 
Istennek ! ma mar többen vagyunk,) kik velem együtt küzdenek 
vallásunk, egyházunk érdekeiért. — Ö. T. Tisza-Kóród. Valami­
képpen eltévedt az a level, de azért is, mint újabb híradásodért 
fogadd szives köszönetemet. Máskor is kérek ilyeneket. — N. •. 
Kemer. A Raksányi bátyánk eszméje nem rossz. Effekluáld ha 
tűnöd ; én is felhívtam a múlt év végén egyik cikkemben a pro­
testáns vallásu képviselőket arra a feliratra, melyet a jezsuiták 
betelepedése ellen Pozsony városa intézett volt a képviselőház­
hoz de a mely felirat tárgyalás alá soha nem került. Valószínűleg 
nem is kerül soha ! Nem olyan időket élünk, hogy a protestáns 
érdekek a törvényhozás házában visszhangot kelthetnének, sLatus- 
féifiaink, még a protestánsok, sőt még a kálvinisták is félénkén 
visszahúzódnak ; a klerikális áramlat ellen mellet fe-ziteni nem 
mernek s szerencséseknek érzik magukat ha élhetnék. Példával 
tudnám bizonyítani, meg pedig a legfrissebb példával, hogy a 
kálvinista minister meg a legcsekélyebb dologban is, mely a 
protestantismusnak netalán hasznára lenne, mennyire tartózkodó, 
félénk és szűkkeblű. De minek hozakodjam elő e dologgal ! ? Tudja 
ezt ma már mindenki ; s nem is e felett csodálkozom én, 
hanem a felett, hogy p. o. konventünk még mindig oly 
gyöngéd és aggódó előzékenységgel kezeli azokat a kér­
déseket, melyekben talán egyik-másik államférfin, vagy mi­
nister személyisege is érdekelve van. Pedig végrevalahára meg 
kellene már értenünk hogy az Istenen kívül Magyarországon ma 
csak magunkra számíthatunk ! Az egyetlenegy Banffy volt az kire 
bízvást számi Ihattunk a múltban s őt is halottá teve a korszellem. 
Próbáljatok tehát; én semmit sem reményiek. A mi a másik 
kérdésedet illeti, a bizonyos célra legjobban ajánlom a követ­
kező müvet: „Theologisch homiletisches Bibelwerk von J. P. 
Lunge Óriási mü ; de kapható a részletünkéi t küión-külön is; 
a melyik könyvre van szükséged. Én is hasznaitain bibliamagya­
rázataim alkalmával. Írj ily címen : „Alfred Lorentz Buchhandlung 
in Leipzig. Kurprinzstrasse nro 10. Deutschland Megkapod benne 
az isagogikai történelmi nyelvészeti es homilétikai anyagai úgy, 
a mint arra neked szükséged vau. — K. A. Helyben, Kissé késve 
érkezett; de a legközelebbi számban okvetlenül hozni fogom.

Tar talom-jeg y zék: Protestáns önérzet. Debreceni. — 
Tárca: Ritschlianizmus és Orthodox!a. Lecz Géza. — Ka­
lászok és tövisek a mi mezőnkön. Vincze Ödön. — Köz­
életünk; Válasz. Dobieczki Sándor. * „ * Erőss Lajos.
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— Nyílt kérdés. Sarkadi N. Imre. — Gondolatok X + Y. 
Külföld: Hollandia és Magyarország. Birtha József.- Nek­
rolog: Emlékezés nagy-károlyt gróf Károlyi Tiborné, szül. 
Dégenfeld Schömberg Emma grófnőről. — K ü 1 ü nf é 1 é k.

BROSS UrtUOS.

Pályázati hirdetés.
A n.-bányai ev. reform, egyházmegyébe kebe­
lezett Kozsályi egyház lelkésztanitói állomására.

Évi javadalom földben terményben az állam 
áltál biztosítva 673 kor. Ml fillér fizetés kiegé­
szítéssel együtt 13(H) korona, s ekként az egy­
ház Jli-ad osztályú.

Az állomás választás után azonnal elfoglal­
ható.

A felszerelt pályázati kérvények f. évi feb­
ruár 5. napjáig bezárólag nt. Bencsik István 
úrhoz n.-paládra küldendők.

Kelt Debrecen, 1902. jan. 6.
püspök helyett

Zsigmond Sándor.
egyh. kér. főjegyző.

Üzletem fentállása alatt 96 ev. 
egyháznak szolgáltam munkámmal.
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Orgona építészeti műterem
^0/* Debreezenben, ••(!"-

Darabos-ntcza 7. sz. alatt (a Collegium mellett.)
pentáll 1893. óta.

Teljesen e czélra épített házamban készítek a 
mai kor legtökéletesebb vívmánya szerint, bármily 
kivitelű uj orgonákat s azokért a legmesszebbmenő 
jótállást vállalom.
Orgona építészetem, mint az ev. ref. 
egyházak érdekét szolgáló intézmény, 
e téren az országban egyedül áll.

Munkám jóságával elértem azt, hogy minden 
évben növekszik a czégem iránti bizalom, 's Ígérem 
ezúttal is, hogy továbbra is úgy az árakban, mint a 
kivitelben egyházam érdekét tartom első sorban is 
szem előtt és teljes megbízhatóságra törekszem.

Elvállalok régi orgonák átalakítását, áthelyezé­
sét, tisztítását, hangolását és javítását vagy évi gon­
dozását mérsékelt áron több évre menő jótállás 
mellett. — Megrendelésre készítek bármilyen kivitelű 
harmóniumokat is.

A nagytiszteletü és tekintetes egvházi elöljá­
róság és az adományozó közönség, valamint a kántor- 
orgonista és tanító urak szives pártfogásába továbbra 
is ajánlva magamat, maradtam

teljes tisztelettel
Kerékgyártó István

 orgona épitő.

Határozott árak, elsőrendű minőség,
erőteljes nemes hangzású orgonák.

Hazánkban
a szolid czég mintaképéül jelölik meg Neumann M. Magvar- 
orszag legnagyobb és legrégibb férfi, hu és gyermek ruha telepét. 
L/en oo ev óta fennálló üzlet már megalapítása után a legjobb 
hírnévre tett szert, melyet azzal érdemelt ki, hogy ritka lelkiisme­
retes es pontos kiszolgálásban részesítette vevőit. Különös figyelme 
arra irányult hogy csak jó minőségű árut használt és ezeket a 
egjohb munkásokkal dolgoztatta fel. Az árak tekintetében az orszim 
egnagyóbb forgalmú ruha telepe, mint ma is — úgy mindenkor 

1 ,eo°lcst>bb volt. A hűvös idők beálltával a szülőknek egyedüli 
gondját a gyermekek kiruházása képezi. A meleg ruha éppen úgy
hóí^rS yZ tegeszség ^tartására, mint a táplálék. A meghűlés!
bo eredő betegségek gyakran útját állják az egészséges fejlődés- 

k. A férfiaktól pedig a társadalom megköveteli, hogy tisztes-
De,brefen és vidéke közönségének alkalma 

V szükséglétét a legelső forrásból olcsón beszerezni mert
\eumann M.czegnek nagy raktára van Debrecenben Piacz-
"'íf* Síai!\ H!HtL A köm?6k sőt távoli városokból is töme- 
Cc>en keresik fel Neumann M. ruhatelepét.

Főüzlet: Budapest. Muzeum-körut.
Raktárak :

Arad. Kassa. Pozsony. Temesvár
Kolozsvár, Nagyvárad, Pécs stb ’
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Nyomatott Hoffmann és KronoviU könyvomdéjában, Debrecenben, «piacTalöp^vaT szembenT

Érdeklődőket szívesen látok, tervekkel 
készséggel szolgálok.


